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Barna könyvek 
Az is furcsa, nemde, hogy egyszerre 
két könyv is megjelent ugyanazzal a 
címmel. Máskor, esztétikusabb időkben, 
már vita indult volna meg, kinek jutott 
előbb az eszébe, Lord Marleynek 
Dollfuss kancellárnak és táresszerzőjének, 
Fey dr. rendőrminiszternek. És kártéritési 
pörök indultak volna a cim és a fedél szi- 
ne miatt s a biróság ugy döntött volna, 
hogy az egyik cim és az egyik szin nem 
lehet ugyanugy barna, miut a másik. De 
ma, amikor a barna divatszinné vált, 
ilyen kicsiségeken meg nem akad senki s 
az elmult idők perpatvarával se tartják 
szükségesnek a reklám és az ellenreklám 
forszirozását, aki tájékozatlanságában 
csak egy könyvről tud és véletlenül a má- 
sikat olvassa el, épp eleget olvasott, hogy 
a folytatástól elmenjen a kedve. De aki- 
nek van hozzá bátorsága, Logy a tények- 
tel szembenézzen és a kort, amelyben él, 
megismerje, az el fogja olvasni a harma- 
dik, a negyedik s az ötödik Barnaköny- 
vet is, mert bizonyos, hogy ez a műfaj 
csak most van indulóban s ha valami 
szent égi csoda nem segit, még sokáig ez 
logja fedezni az olvasó szörnyüség- és 
borzalomszükségletét. 
Meg kell adni, a londoni Barnakönyv, 
amelyhez a lordok házának a másodelnö- 
ke irt előszót, több világhirességet sora- 
koztat fel, mint a bécsi. Einstein, Barbus- 
ee, Theodore Dreiser, Romain Rolland, 
Ernst Toller, André Gide, Egon Erwin 
Kisch és az európai nevek egész sora irt 
itt a dokumentumok, fényképek és egyéb 
bizonyitékok során lángoló vádiratot a 
német munkásüldözések, jogbitorlásak, po- 
sromok, gyilkosságok középkora ellen. A 
birodalmi palota égésének nehéz titka is 
itt lepleződik le, ez a könyv tehát általá- 
nosabb érdeklődésre tarthat számot, mint 
az amelyet Dollfuss és Fey tesz le ma a 
világkritika asztalára. Dolifussék müve 
a régi diplomáciai értelemben vett irat- 
gyüjtemény s a politikai barnakönyv 
csak azáltal válik Barnakönyvvé, hogy 

1nemcsak a nagy- és kishatalmak irattá- 
rainak küldik meg, de kitétetik nanden 
könyvesbolt kirakatába, ahol lá-más-szi- 

ld nes „Ép most jelent meg' szalaggal ki- 
4 nálják a könyvkedvelőnek és ujdonságba- 

rátnak. Uj etilusa ez az uj időnek: egy 
létéért harcoló kormány áll ki szerzőnek 
a világ elé. 

A könyv alcime: AA kampóskereszt 
harca Ausztria ellen". A ponyvaregény- 
rók elsápadhatnának az irigységtől, alig 
it oldalon itt hatvan gyilkosság szerepel. 
omba, revolver, pokolgép, sortüz, gép- 
egyver, lövés az éjszakában, bokrok sü- 
rüjéből, erdők homályából, száguldó 
uutóról, mozgó vagy merev, de mindig 
biztos fedezékből. A tömeghősiességnek 
zürke sorokba tömöritett példái is elő- 
tlakodnak, száz felfegyverzett eszmehar- 
tos megtámad egy-két védtelent, győz és 
elmenekül. Ha otthagy valamilyen bün- 
jelt a csata szinhelyén, mindig német 
zármazásu ez a corpus delicti Made 
n Germany, Néha ez olvasható a revol- 
Ver agyán: P. D. München. Polizeidirek- 
tion München. A müncheni Barna Ház és 
müncheni rendőrigazgatóság ugyv látszik 
igyanazzal a revolverrel dolgozik Auesz- 

De a dokumentumok sem ló be- 
zédesek. Itt van egy titkos. is, a 
[as számu, Münchenben kelt 1933 ápri- 

ó s 20-án, vezéri parancs, Hitler aláirásá- 
"al: Ausztriát a kampóskereszt cselek- 
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Péntek 

1933. évi szeptember 15 

Bukarest, szeptember 12. 

Nem lehet vitás: kedden az egész ország 

osztatlan figyelme fordult Szováta felé. Ma- 

niu hiveinek szovátai sorakozója mutatta 

meg, hogy az a törés, ami az ország belpoli- 

tikai életében és kormányzati rendszerében 

bekövetkezett, komoly változások kiünduló 

pontja lesz-e, vagy pedig batalmi szóval és 
a hatalom erejével még mindig összefércel- 

hetők azok a szakadások, amelyek immáron 

nemcsak a kormánypárti kormányzati pro- 
grammon, hanem az alkotmányosságon is 
mutatkoznak. 
Maniu hivei tarthattak attól, hogy a hata- 

lom vonzóereje, ami nálunk példabeszédsze- 

rüen közismert, sokakat visszatart majd at- 
tól, hogy kiálljanak a megtagadott, sőt szie- 
te kitagadott vezér mellé. A kormány remélte 
is ezt. Vajdának igen fontos lett volna sz, 
hogy Szovátára minél kevesebben vonulja- 
nak fel a képviselők és szenátorok közül. Fz 
a külsőség most a lényeg erejével hatott vol- 
na, mert bizonyiték lehetett volna arra, hogy 
Maniu nem képviseli a népakaratot, tehát 
megmozdulása elmellőzhető, a kormány min- 
den további nélkül folytathatja ott, ahol ab- 
bahagyta, nincs szükség semmi erőszakosabb 

fellépésre. Az alkotmányosságot ebben a pil- 
lanatban még Vajda előtt éppen ugy, mint 
Maniu előtt, a tömegek akarata jelenti. 
Amennyiben Szováta nem mutathat fel tö- 
megeket, ugy az alkotmányosság Vajda mel- 
lett van s az uralom nyugodtan tartható to- 
vább ezen az alapon. 
Ebből a szempontból mérlegelve a szovátal! 

sorakozás eredményét, nagy zavarban lehet- 
nek most a bukaresti elméleti és gyakorlati 
politikusok egyaránt. Szováta ugyanis nem 
annyira meglepő, mint inkább kinos ered- 
ményt hozott. Igaz, hogy voltak Szovátán 
tömegek, illetve olyan emberek, akik a töme 
geket jelentik, igaz azonban az is, hogy Szo- 

vátán nem volt ott az egész ország: a Regát 
szinte teljesen elmaradt. Egyedül Albamegye 
képviseltette magát a regáti megvék közül, 
ezzel szemben azonban szinte kivétel nélkül 
felvonultak az erdélyi megyék. Az erdélyi 
képviselők és szenátorok nagy többsége meg- 
jelent, vagy irásban jelentette csatlakozását. 
Megjelent hét erdélyi megyei prefektus is, 

ményterületének nyilvánitja, ez a biroda- 
lom tizenhatodik tartománya, az Östmark. 
Itt van a Führer utasitása, hogyan hajt- 
sák végre a propagandát és az osztrák al- 
vezérek megtudhatják, hogyan vél-kedik 
a Vezér az isteni népről, amely őt isteniti. 
Szóról-szóra igy: ,.A tömeg figyelme 
rendkivül korlátolt, az értelme kevés, ez- 
zel szemben nagy a feledékenysége". Ta- 
nulság: addig kell puhitani ezt a buta tö- 
meget, mig megérti az eszmét. Belé kell 
verni a propaganda-maszlagot. Ez bevált 
Németországban, be kell válnia Ausztriá- 
ban is. Nem kell attól félni, hogy egykor 
majd számon kéri, amit igértek neki, Li- 
szen ez a tömeg oly feledékeny. 
Ezután a cinizmus után nem lehet cso- 

dálkozni, ha München ugyanugy tipizál- 

-....................... 

Szaeována 
az erdélyi és regáti szellemiség választóvonala lett 
Demokráciát és alkotmányosságot követelnek Maniu hivei 

Socol Aurél emelkedett szellemü megnyitó beszéde 

noha aáz erdélyi megyefőnököket - nem min- 
den számiíitás nélkül - Voicu Nitescu helyet- 
tes belügyminiszter éppen erre a napra ren 
delte be Bukarestbe tanácskozásra. Volt te- 

hát hivatali kényszer is. Ilyen körülmények 
között a hét erdélyi megyefőnök Bukarest- 
ből való elmaradása és Szopátán pvaló meg 
jelenése különösen kinosan hathat a kor- 

mányra. 
A nagyobb baj azonban mégsem ez. A na 

gyobb baj az, hogy ebben a pillanatban győ- 
zelem nem jutott osztályrészéül az egyik ol- 
dalnak sem, viszont a szovátai sorakozó ká- 
nyelmetlen fegyvert adott mind a két fél ke- 

Kiderült az, hogy Erdély szinte egyöntetü 
en Maniu mellé állott s igy - nem most 
először - szembekerült az ókirálysággal, 
amelynek képviseletében - milyen furcsa 
játéka a sorsnak - az erdélyi Vajda áll az 
élen. 

Kinos és kényelmetlen adottság ez mindkét 
félre. Vajda tudja nagyon jól, hogy mit je 
lent a közjogilag és politikailag fejlettebb és 
magasabb nivón álló Erdély megnyilatkozá- 
sa. Maniu oviszont azt tudja, hogy mennyire 
kiaknázható ellene az a tény, hogy fellépésé- 
vel elválasztotta Erdélyt az ókirályságtól. 
Sokszor kisértett már eddig is az a kétféle 
szakadás és mindig Maniu volt az, aki meg- 
rettent ettől és áldozatok árán is visszatak- 
tikázta, összefércelte - a békét. 
És most mégis Maniu „osztotta két részre 

az országot'! 
Mi következhetik most? Vagy az, hogy Ma 

nin kezébe veszi és él azzal az erővel, amit 
neki az erdélyi felsorakozás ad. Ezt az erőt 
Bukarestben semmi esetre sem becsülhetik le. 
mert az „egységet" Bukarestben éppen ugy 
félteni kell, mint ahogyan Maniu féltette. 
Mérlegelni kell azt is, hogy külpolitikailag 
nagyon kihasználható ez az erdélyi különvá- 
lás. Ebben az esetben Vajda vagy meghaj- 
lik és elvonul, vagy pedig - diktatórikus 
alapon kormányoz tovább. 
A második eset az. hogy Maniu ujra csak 

megriad attól, amit őmaga idézett föl. Igyek- 
szik rendbehozni a dolgot azzal, hogy magá-. 
hoz vonzza, ha tudja, Mihalachet, aki az ók!- 
rályságot is jelenti a nemzetiparasztpárt 
szempontjából. Ha Mihalache csatlakozik, ugy 

ja az Ausztriának gyártott tömegman- 
nát, a különböző helyeken tartandó szó- 
noklatokat, mint Ford az autót és Bata 
a cipőt. Kész mintabeszédek mennek le a 
tizenhatodik provinciába, paraszigyülés, 
munkásgyülés, hivátalnokgyülés, diákgyü- 
lés és kispolgárgyülekezések számára - 
Mást kell igérni a parasztnak, mást a 
munkásnak, mást a kereskedőnek. A fő, 
hogy az egyik ne tudja, mit igértek a má- 
siknak. A munkásnak azt kell mondani, 
jön a ezocializmus, de a paraszt számára 
meg kell tartani a magántulajdont és még 
ráadást is kap. A diákságot uj nemességgrl 
kell kecsegtetni, ők lesznek a vezetők az 
uj államban. 
Miniszterek, zsidók, rendőrök és Heim- 

wehr-katonák élete szabad préda. Meg 

Maniunak ujra nyert ügye van s az uralom 
tól ismét csak Vajda ismeretlen szándéka üt 

heti el. 

Mérlegre téve Maniu egyéniségét, valamint 
azt a tényt, hogy a minden román politiku. 
sok legóvatosabbika még mai elkeseredetl 
hangulatában is volt annyira óvatos, hogy a 
szovátai felvonulást nem ő rendezte meg, ha 
nem - mintegy kisérletként - személyes ht 
veinek engedte át ezt a szerepet s őmaga 
rmeg sem jelent Szovátán, valószinü, hogy a 
helyzet végső elmérgesedése helyett az ellen. 
tétek áthidalása következik. 
Nem elképzelhetetlen azonban a harmadik 

lehetőség sem: az, hogy Mihalache nem csat- 
lakozik Maniuhoz, hanem a maga külön 
számlájára támadja tovább a kormányt é 
sürgeti az alkotmányreformot. Ebben az 
esetben Maniu megint csak rákényszerül a 
külön erdélyi felkarolásra, ha vállalja az! 
minden esetleges következményével együtt 
Ha nem vállalja. ugy marad minden a régi. 
ben, legföljebb hosszu egyezkedések, tanács 
kozások lesznek addig, amig a volt legendás 
vezér mellől elhullnak a legutolsó és leghü. 
ségesebb párthivek is. 

Mi frénnai 
Szevdárndna? 

Legutóbbi számunkban közöltük azoknak 
a nevezetesebb politikusoknak a névsorát, a 
kik felvonultak Szovátára, Maniu ujra kibon 
tott politikai zászlója alá. 
A gyülést, amely délután 2 órakor kezdő. 

dött meg a „Mária királyné" vendéglőben 
Socol Aurél nyitotta meg: 
- Kivételes öröm nekem ez, - mondotta 

Socol, - hogy én elnökölhetek az erdélyi 
képviselőknek ezen az összejövetelén. 

Mindazok, akikkel személyesen érintkez 
tem, jelen vannak itt s csak azt sajnálom 
hogy nem tudtam még több emberrel érint 
kezni, mert akkor többen lennének jelen. 
- Tartozom egy magyarázattal: mi kész 

tetett arra, hogy Önöket összehivjam. Mind. 
annyiunkat bántott valami különös érzés é- 
nyomta lelkiismeretünket az a tény, hogy 2a 
Maniu Gyula ellen inditott hajszára nem 
adott senki idejében méltó feleletet. Ez a 

-................ 

kell szervezni a pinceharcot, a tetőhascot 
a barrikádharcot, hajszálra ugy, ahogy 
a német kommunistapárt előirta. A berli 
ni Liebkneeht-házban talált titkos nta- 
sitások jók voltak arra, hogy Hitler a 
világ szeme elé lobogtassa őket: ime, ezek 
ellen harcolok én, de Ausztriában aezek 
szerint rendezi be a harcot. És ezer iven 
kontraszt, amely nélkül a Hitleruralmai 
el se lehetne képzelni. Az egyik mün. 
cheni terrorutasitás arról beszél. hogy 
meg kell szervezni az öngyilkosjelölteket 
is. Aki meg akar szabadulni az életétől, 
tegye ugy, hogy néhány bünös árulót is 
magával vigyen a másvilágra... Pokoli ok- 
vasmány ez a Barnakönyv, ha nem vol- 
na olyan katasztrófálisan valóságezagu, 
még röhögni is lehetne ecy-egy oldalán. 
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chikus pártja képviselt. 

2. oldal . . 

gyülés azt igazolja, hogy Erdély erkölcsi ér 
külete nem veszett el. Azért jöttünk ide, hogy 
a jelenlegi politikai helyzetet tanulmányoz- 
ruk és multunkat revideáljuk. Továbbá azért, 
hogy amennyiben arra a meggyőződésre ju- 
tunk, hogy a jelenlegi politikai helyzet nem 
egyezik Erdély hagyományaival, ugy meg- 
legyük a megfelelő lépéseket. 

- A nemzeti tpárt közismert pro 

grammjával hitet tett amellett, hogy célja a 

román állam megalkotása és megerősitése. 

Ezt a programmot a román állam politikai 

és földrajzi nemzeti adottságai fütötték át. 

Arra törekedtünk, hogy ezzel a programmal 

Romániának nemzeti és demokratikus belső 

tartalmat adjunk. 

Egyetlen kormányzási rendszer, amit elfo. 

gadtunk, a hamisitatlan alkotmányos és 

parlamentáris uralom, mert csak ez bizto- 

sitja a népnek azt a jogát, hogy akarata 

szerint éljen. 

Ezxután Socol rámutatott arra, hogy Romá- 

uia sajátságos helyzete, amelyet a nép föld- 

müves jellege tesz ilyen egyénivé és gazda 

ságilag egyszerüvé, ez követelte azt, hogy 

Romániában demokratikus kormányzati 

tendszer legyen. 

A nemzetiparasztpárt müködése csakis a 

demokratikus elvekre támaszkodhatik. s 

A kormány pedig a párt tükre és a polgár- 

ság akarata kell. hogy legyen. Egyedül Ma- 

niu Gyula volt az, aki a háboru utáni román 

politikát ebben a formában rendkivüli erővel 

tudta képviselni. Amikor Nagyrománia első 

parlamentje közvetlenül a háboru után meg 

alakult, mindenki azt hitte, hogy Romániá- 

ban tiszta parlamentárizmus kezdődik. Ha- 

marosan kiderült azonban az, hogy ez az el- 

ső parlament nem felelt meg a Bukarestben 

uralkodó politikai légkörnek, éppen ezért ezt 

megszüntették és visszatértek ahhoz a rég! 

rendszerhez, amelyet Bratianu Jonel oligar 
E rendszer elleni! 

harc tiz éven keresztül folyt Maniun Gyula 

vezérlete alatt. Amikor, 1926-ban megalakult 

az első nemzetiparasztpárti kormány, mind- 

annyian arra törekedtünk, hogy a román ál- 

lam lényegét alkotó politikai formát megho- 

nositsuk. Ez volt az első alkotmányos kor- 

mányzat, amely tényleges eredményeket ho- 

zott. Ez valósitotta meg a restaurációt is. 

. - at 

„Erdély nevében... 

- Erdély nevében - folytatta Socol, - 

amelynek nevében jogunk van beszélni, ki- 

jelentjük, hogy a restauráció kizárólag csak 

a nemzetiparasztpárt nevéhez füződik. 

Hioveit vagyunk a királynak és a monarchiá- 

nak, de alkotmányos monarchiát akarunk. 

Köztársasági érzelmeinkről elterjedt hirek 

tözönséges rágalmak. 1926-ban megalakult a 

Chemarea, azonban hamarosan eltért eredeti 

réljától, mert annak élére törtetők és hata- 

lemra vágyók kerültek. 

- Az egyesület kereteibe tartozó fiatalok 

egész lépcsőrészeket próbáltak ugrani és st- 

került is ez nekik, mert tisztességtelen befo- 

lyást nyerve, felelőtlen tényezőkké váltak. 

Ödáig jutottunk ezek miatt, hogy ma az al- 

kotmányos rendben akadályok mutatkoznak. 

Socol ezután az utóbbi kormányzások mér- 

legét állitja fel A Mironescu-kormány mükö- 

désének ismertetése után rámutat arra, hogy 

a Jorga-kormány haszontalan kisérletnek 

mutatkozott Románia előrehaladásában lévő 

demokratikus szellemével szemben. A követ- 

kező Vajda-kormány rendkivül sok külpoll- 

tikai nehézséggel küzdött. 

- Később, nagy rábeszélésekkel, vissza- 

hivták a párt és a kormány élére Maniut, a 

kit azzal hitegettek, hogy szabadkezet bizto- 

sitottak neki, illetve biztatták, hogy az al- 

kotmányosság szellemében engedik kormá- 

nyozni. Rövid idő multán már elterjedt a hk 

re annak, hogy Maniu január 15-én lemond, 

sőt azt is megmondották előre, hogy niért 

fog lemondani. A lemondás valóban bekövet- 

kezett. Akkor felvetődött az a kérdés, hogy 
ki fogja megalakitani az uj kormányt. Mi, 
erdélyiek, követeltük a Maniu melleti kitar- 
tast. Vajda ki is jelentette, hogy egyetétrt 
Maniuval. A végén mégis Vajda fogadta el 
a kormányalakitási megbizatást, jóllehet Ma- 
niu és Mihalache megegyeztek egy Titulcscu- 
kormányban, amelyet a nemzetiparasztpárt 

támogatott volna. A Mironescu-féle követke- 

vetlenség után következett a Vajda-féle kö- 

vetkezetlenség. 

„Rejtett hatalom" keritette uralma alá ezt 
a kormányt és ma már senki előtt sem ti- 
tok, hogy az ostromállapot bevezetéséről 
szóló törvényt, amelyet nem is alkalmaz- 
tak, a legkinosabb erőszakosság alatt lép- 
tette életbe a kormány. 

A kommunizmus ürügye nem helytálló, mert 

tommunizmus sem Erdélyben, sem Besszará- 

biában nincs. Ha pedig jobboldali veszede- 

lem létezik, ugy ennek a felelősségét az a 

néhány politikus viseli, akik ezzel a mozga- 

lommal kacérkodtak. 

Hogyan áll a Skoda-ügy 
Kitért Socol a Skoda-botrányra is, amely. 

- Socol szerint - a nemzetiparasztpárt és 
Maniu Gyula kompromittálására inditott in- 
tiikák következtében robbant ki. Maniu Gyu- 
la volt a célpont és ezért Mirto közlekedés- 
ügyi miniszter és Tilea miniszterelnökségi ál- 
lamtitkár azzal a pontos megbizatással utaz- 
tak Prágába, hogy a Skoda-gyár vezetőségét 
kompromittáló nyilatkozattételre birják. A 
Vajda-kormány nemtörődömsége ebben a 
kérdésben az egész közvéleményt felhábori- 
totta. 

- Maniu Gyula, mondotta Socol, - köz 
vetlenül a Skoda-botrány parlamenti kirob- 
banása után az ügy tisztázását kérte és főleg 
a fegyverkezési politikát akarta megvilágita 
ni. Ezért beszélni akart a parlamentben. Vaj- 
da azonban megtiltotta neki ezt, azzal az in- 
dokolással, hogy csak nehézségeket okozna a 
kormánynak. Szomoru, hogy más pártbeli 
politikusoknak kellett megvédeniök a fegy- 
verkezési szerződéseket. 
A nemzetiparasztpártból történt utóbbi kf- 

A 
A felszólalások után az alábbi határozati 

javaslatot egyhangulag fogadták el: 

1. Követeljük a nemzetiparasztpárt 
programmjának teljes és bátor alkalma- 
zását, elsősorban: a választójog reform- 
ját és a decentralizáció, valamint a helyt 
autonómiák szemelőtt tartásával a köz- 
igazgatás reformját, mindkettőt a párt 
programmjának szellemében. Az orszás 
agrárjellegének megfelelően uj gazdasá- 
gi és pénzügyi politika kezdeményezését 
és követeljük a párttól és a kormánytól 
hogy habozás nélkül olyan pénzügyi és 
gazdasági politikát kezdeményezzen, a 
mely megakadályozza az ország, különö- 
sen Erdély és a Bánság elszegényedését és 
az állami, pvalamint a magánintézmények- 
nek a pénzhiány miatti elsorvadását. 

2. Az állami lehetőségek megteremté- 
sére, az ország gazdasági és jóléti fejlő- 
désének biztositására, erkölcsiségének 
felemelésére és sulyos belső politikat 
megrázkódtatások elkerülésére, halaszt- 
hatatlanul követeljük az alkotmányos 
kormányzati rendszerhez való pisszaté- 
rést. Az alkotmányos kormányzatnak 
mentesnek kell lennie minden olyan tit- 
kos befolyástól, amely az alkotmányos 
rendszernek ellentmond és amely mélyen 
sérti az állam érdekeit, méltóságát és a 
korona presztizsét. 

3. Hüségesek vagyunk a nemzeti-pa- 
raszítpárt alapját képező demokratikus 

Bukarest, szeptember 14 

A legujabb jelentések szerint Vajda 
miniszterelnök elhatározta, hogy 
október 15-re összehioja a parlamentet. 

A megnyitási formaságok. valamint a 
parlamenti bizottságok és a tisztikar 
megválasztása után 

nyomban felveti a bizalmi kérdést s 
annak eredményétől teszi függőve to- 
vábbi magatartását, 

Maga a kormánypárt egyébként nagy 
munkában van. Szombatra összehivták a 
párt állandó választmányát. A választ- 
mány Mihalache ismeretes 
veszi tárgyalás alá és határozni fog, hogy 
meginditsa-e a fegyelmi vizsgálatot a 
párt alelnöke ellen, vagy ne. A választ- 
mányi gyülés után egy hétre összehivják 
a végrehajtóbizottságot, amelynek az lesz 
a feladata, hogy betöltse a választmányban 
megüresedett helyeket. Lupu és Junan 
kilépése óta három alelnöki hely is üres 
és ezeknek a betöltésére mindezideig nem 
gondoltak. Most a Maniu-féle akció 
szükségessé teszi a párt szervezetének 
megerősitését és a pártélet egyöntetüsé- 
gének biztositását. 

Hirek szerint a három alelnöki helyre 
Costachescut, Mironescut és Madsgearut 
jelölik. Madgearu ebben a pillanatban 
még a párt főtitkára is. Erről az állásról 

kijelentéseit 

zárásokról szólva, kijelenti: 
- Ezek a kizárások mintha meg sem tör- 

téntek volna, mert mi ebben a pártban szü. 
lettünk és ebben a pártban fogunk meghalni! 

A TÖBBI SZÓNOK... 

Augustin Popa: Figyelmezteti az egybe 
gyülteket, hogy néhány évvel ezelőtt az or- 
szág 90 százaléka a nemzetiparasztpárt mö- 
gött állott és ezt a pártot most a szétzüllés 
veszélye fenyegeti. A mai napnak a politikai 
ujjászületés napjának kell lennie s ennek az 
ujjászületésnek az élén Maniu Gyula áll, akt 
az erdélyi emberiesség és a becsület megsze- 
mélyesitője. (A közönség felállva 10 percig 
ünnepli Maniut.) 

Virgil Solomon: Az öregek üdvözletét és 
szeretetét tolmácsolta. 
Moldovan Valer: Kijelenti, hogy senkinek 

sincs jogában az erdélyi képviselők közül 
bárkit is kizárni a pártból. Kétféle erkölcsöt, 
egyénit és politikait, az erdélyiek nem is- 
mernek. Egyetlen vezér lehet s ez csak Maniu 

Idaiározdanaoela 
elvekhez és teljes mértékben azonositjuk 
magunkat Maniu Gyula politikai elkép- 
zeléseivel és tetteivel. 

4. A legmélyebb felháborodással bélye- 
gezzük meg azt az összeesküvő rágalonm- 
hadjáratot, amelyet Maniu Gyula ellen 
inditottak, az ellen a vezér ellen, aki a 
román nemzet legvilágosabb fejü férfiu- 
ja s akinek nevéhez füződik a felszaba- 
dulásért folytatott nemzeti harc, az egye- 
sülés magas aktusa és az egész ország- 
nak a jövő sorsa. Jogosan háborodunk 
föl amiatt, hogy az arra hivatottak nem 
tartották kötelességüknek megfelelő eljá- 
rások és nyilatkozatok utján ezt a rága- 
lomhadjáratot megfékezni, továbbá tisz- 
tázni a nyilvánosság előtt elhangzott vá- 
dakat, amelyek szerint a kormány né- 
hány tagja is részes a rágalomhadjárat- 
an. 

5. Követeljük a párt belső életének 
megtisztitását. Követeljük azoknak a ki- 
zárását, akik a gyávaságot és a korrup 
ciót vitték be a pártéletbe. Követeljük, 
hogy a pártéletben, különösen a fegyet- 
mi büntetések kiszabásánál, szigoruan 
tartsák be az illetékességet és a párt 
alapszabályaiban lefektetett eljárásokat. 
A szabálytalanul hozott fegyelmi határo- 
zatokat nemlétezőnek tekintjük. 

A határozati javaslat felolvasása közben a 
tömeg Maniut és Mihalachet éltette viharo- 
san. Aztán két bizottságot küldöttek kii Az 

le kell mondania, hogy bekerülhessen a 
választmány alelnöki méltóságába. He- 
lyébe a főtitkárságra Mirtot emlegetik, a 
ki az utóbbi időben nagy szolgálatokat 
tett Vajdának és a kormánynak. 
A választmány rendes tagjai közé ké- 

szülnek behivni Potarcat, Vasile Lepada- 
tut, Macarescut, Hatieganu Emilt és Voicu 
Nitescut. E két utóbbi Erdélyt képvisel- 
né a választmányban. 
A délutáni lapok jelentik azt, hogy 

Maniu a szovátai határozatok átvétele 
után a hét végén az aradmegyei Konop 
községbe utazik Pop Cicióhoz. 

Egy későn kipattant Maniu-nyi- 
latkozat 

A kormány és a Maniu közötti keserü 
ellentéttel kapcsolatban az Adeverul ér- 

Kisért a nagy jobboldali összelogáés 
1 Hive a jobboldali elemek összefogásána' A hires Fortu tanár Jassiban járt, ahol 

nyilatkozatot adott a helyi sajtónak. Nyi- 
latkozatában nagy örömének ad kifejezést 
afölött, hogy Maniu olyan nyiltan és 
becsületesen kiállott s példáját követte 
Mihalache is. 
A nyilatkozat további erőteljes monda-. 

taiban Fortu kijelentette, hogy folytatni 
fogja a megkezdett harcot és 

halálbüntetést követel a közpénzek el- 
tulajdonitóira. 

Vajda összehivatja a parlamentet 
és flelveti a bizalmi kérdési 
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Gyula, mert ő sohasem hibázott. 
- Egy besszarábiai azt k - mon, 

dotta Moldovan, - hogy Maniu 
jön-e Szovátára. Azt válaszoltuk neki, 
nem. Nem, mert Maniu mindig jelen ven ott, 
ahol Erdély sorsáról tárgyalnak. 

Jonel Pop (kamarai alelnök): Azért uk 
össze Szovátán az értekezlet, mert val 
nyien érezték a megjelentek, hogy a dolgo. 
kat meg kell beszélni. Itt nincsenek és nem , 
lehetnek viták, mert mindenki egyvélemény 
van. A lelkiismeretünkről kell tanuvallomás 
tennünk. Könnyebb kurtizánnak lenni, mint 
hazafinak. A párt maga nem vétkes a hiba. 
kat egyes emberek követték el. 

Victor Munteanu és Tudoran képviselők 
után Vescan dr. marosmegyei prefektus be 
szélt, aki önmagát üdvözölte azért, mert má. 
jus 6-án a párt végrehajtó bizottságában 
egyetlen volt, aki a Maniu ellen felsorakozta. 
tott támadások miatt tiltakozott és ma egész 
Erdély emellett a tiltakozás mellett áll. 

egyik Maniuval közli a határozatokat, a má. 
sik Vajdával. 

A KORMÁNYKÖRÖK VÉLEMENYE 
Bukarestben egyelőre még határozatlanok 

a szovátai gyülés jelentőségének mérlegelésé. 
nél. Az ellenzéki pártok hallgatnak és fiall- 
gat maga a kormány is. Hivatalos, vagy fél. 
hivatalos formában még nem történt semmi 
megnyilatkozás. A kormányhoz közel álló 
körök egyelőre csak eljelentékteleniteni 
igyekeznek a szovátai sorakozót. Az a véle. 
ményük, hogy Szovátán semmi sem történt, 
ami a kormány helyzetét befolyásolná. ők 
ugy tudják, hogy Szovátán csak 28 nemzetl. 
parasztpárti képviselő jelent meg. Ezek kö. 
zül három olyan, akit a pártból kizártak, so. 
kan vannak olyanok, akik Maniu közvetlen 
rokoni köréhez tartoznak, a többiekről pedig 
olyan értesüléseket szereztek Bukarestben, 
hogy rövidesen visszatérnek a kormányhüség- 
ez. 
A miniszterelnök maga először elhalasztot 

ta, majd ujra összehivta a szerdára tervezett 
minisztertanácsot. A meghivó Calimanestibe 
szól, ahol jelenleg a miniszterelnök tartózko- 
dik. Pontos időpont nincs benne. 
Vagy csütörtőkön, vagy pénteken tartják 
meg a miniszteretanácsot, aszerint, hogy : 
miniszterek hogyan gyülnek össze. 

Ezzel a kedélyességgel talán azt akarják bi. 
zonygatni, hogy egyáltalában nem idegesit 
a kormányt a szovátai gyülés és annak ha- 
tározatai. 

gy-k 
u er 

dekes közleményt hozott ki. A lap értesi 
lése szerint néhány nappal ezelőtt Da 
Sever Badacsonyba utazott a kormán 
megbizásából. Dan Severnek az volt a fel 
adata, hogy békülékenységre birja Maniut 
s amennyiben ez sikerül, ugy kérje ki 
tanácsát a jelenlegi politikai helyzette 
kapcsolatban is. 

A lap szerint Maniu igy válaszolt : 
kormány, vagy inkább Vajda küldöncé 
nek: ; 

- Pártomat eltulajdonitottátok, bará 
taimat elvettétek, Becsületemet kompr) 
mittálni akartátok és most az eszmeimet i 
el akarjátok venni? Semmi tanátcs0 
nincs a számotokra. Maradjatok ti meg az 
zal, amitek pban és én megmaradok 4 
eszméimmel. 

s nemrégiben voltak is tanácskozások ef 
re vonatkozólag. Manoilescat szemelték 
ki e nagy jobboldali összefogás vezeréne 
azonban a tárgyalások egyelőre nem jár 
tak eredménnyel. Most ujra meg van 
lehetősége a tömörülésnek, mert a mai 50 
lyos belpolitikai helyzetben csak 4 
mentheti meg az országot, ha a tiszta ő 
becsületes, épiteni akaró elemek összé 
fognak. ] 
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pPesti körkép 
Budapest, szeptember 16. 

Néhány nappal ezelőtt baráti körben 
csoráztam az ujpesti rakpart egy har- 
mdik emeleti lakásában. Éjfélre járt, 
kor a társaság széjjelszéledt. Zord, 

idő volt, északi széllel, a szél fod- 
ea a Duna habjait s a komor folyó fö- 
mt látványosan tündöklött a kivilágilott 
fárpalota és a Halászbástya. Kiséerőm- 
el betértem egy kávéházba. Talán 

Zért, mert a Duna mentén jöttünk, de 
szél és a zuhogó eső, meg a beszélge- 

fsbe való elmélyedés is tehette, hogy az 
kényszerképzetem volt, hogy Budán 

agyunk, holott emlékezhettem volna rá, 
10gy csak láttam a Margit-hidat, de nem 
mentünk át rajta. A kávéházban pár em- 
z volt csupán, gyér világitás, a pincé- 

ek jobbra-balra ődöngtek s a kongó 
vességben, amely ásitásra ingerelt, ön- 
téntelenül egy meleg zug, valami kály- 
jafélére vágytam, bár nem volt hideg. 
iz első pillanatban éreztem, hogy ösme- 
em a kávéházat, még a két sakkozó ur- 
u is emlékezni véltem, akik figyelő arc- 
al hajoltak a sakktábla fölé az egyik 
arokban, kisértetiesen ismerős volt min- 
len, de nem tudtam, hol vagyok, mert 
budán csak két kávéházban jártam ed- 
ög a Philadelphiában és a Hadikban 
s ez egyik sem volt a kettő közül. Ez a 
utatás visszafelé az emlékezetben egy 
násodpercig tarthatott, azután elmult s 
jajnalig beszélgettünk a fekete mellett 
mélkül, hogy eszembe jutott volna ér- 
leklődni a kávéház neve iránt. Csak 
násnap, pár órai friss alvás után, vilá- 
osodott ki előttem, hogy két évvel ez- 
Jótt csaknem nap-nap mellett bejártam 
bbe a kávéházba, hol délelőtt, hol eete, 
jogy a kávéház a pesti oldalon van, a 
falk Miksa-utca sarkán s ebben az ut- 
ában laktam egy panzióban hosszu he- 
ekig. Valószinüleg mással is megtörtént 
már, hogy ha évek mulva visszajött egy 
árosba, késő este egy másik utirányból 

nem ismert rá arra a helyre, ame- 

"
2
 

et egyébként jól, nagyon jól ismert. 
gy-két év és sok-sok minden elmosódik 
z emlékezetben, halványabb lesz, sőt 
vészen idegen s az ember ugy kerül is- 
hét szembe a dolgokkal, mintha akkor 
ézne szembe velük először. 

Wwok mindennel, mint az ismerős kávé- 
lázzal akkor éjszaka. Azóta annyit utaz- 
am és oly sok városban voltam s magam 
k csodálkozom, hogy mennyire hamuvá 
gett sok minden, ami idekötött abban az 
lében s most ezzel a kávéházzal együtt 
elbakik a multból mindaz, ami elsüly- 
vedt, mint egy tengerből kiemelkedő 
viget, egyre frissebb szinekkel. Ugy 
megnézek mindent, mint egy idegeun. uj- 
lól megcsodálom a város festői szépsé- 
ét, a látványos pompát, a Dunapartot 
s sok egyebet. 
Egy fiatal asszony mesélte nekem, 
bgy pár hétig Olaszországban volt fér- 
ével s mikor hazajöttek, az volt a vá- 
uk, hogy pár napig idegenekként él- 
fnek Budapesten. Nem mentek haza, 
tényelmesen berendezett otthonukba, 
anem egy szállodában szálltak meg és 
hedeckerrel a kezükben indultak el Bu- 
lapest utcáin. Maguk is elámultak, 
mennyi felfedezést tettek és pesti létük- 
, mi mindent nem ismertek még, 
8 Buda, a Gellérthegy, a Jánoshegy, a 
largitsziget és Római fürdő közölt Sa- 
át bevallásuk szerint ezek a napok vol- 
ak életük legszebb pesti napjai. Én 
gyan nem járok Baedeckerrel és nem 
edezem fel sem Gül-Baba sirját, sem 
gy régi olasz mester remekét a Szépmü- 
észeti Muzeumban, csak nézelődöm 
hbbra-balra s egy belső utmutatóra bi- 
Om magam, mig ujból ismerkeden a 
árossal. Egyébként ezekben a hetekben 
2 idegenség érzése annyival erősbödött, 
ogy az ember egy tejivóban ugy érez- 
te magát, mintha a (uartier Latine- 
lenne, mert a jamboree után annyi 

ndu, török, ekót, svéd és más idegen 
könlötte el ezeket a kis helyeket is, 
0gy a nagy nemzetköziség, a bábeli 
Welvzavar egy kicsit a párisi 
tüvésznegyedek atmoszférájára emlé- 
eztetett. Persze, ez csak pár napig tar- 
tt, msot megint csak előkelő idegenek 
nnek, akik a dunaparti szállodák apar- 
mentjein és a fényüző lokálokon tul 
lem élénkitik a város forgalmát és életét 
embetünően. 
sodálatos, gondolom, - mióta itt va- 

ok - hogy milyen szép ez a város, de 
esen benne semmi titokzatos, semmi 

nin- ülönös, semmi zárt, semmi távoli, 
e nne semmi megfoghatatllan, ami 

Nás városokban annyira elbüvöli és 
nzza az embert, ami annyira magával 
igadja és kiváncsivá teszi. Milyen s80- 
ie tart, mig másutt ennyire otthon van 
2 ember, másutt olyan valószinütlenül 
4 minden kezdethan, mintha nem is 

Két éve nem jártam Pesten és ugy va- 
A 

Pest 

diák- és 

Az amerikai tőke pánikszerii 
menekiilése ismét megkezd 

Washington már szi 

Nerogock, szeptember f4 
A newyorki tőzsdének kedden 1emét fe- 

kete napja volt. A tőzsdén ujra hatalmas 
dollárpánik vett erőt, ama hir-k hatása 
alatt, hogy 

Roosevelt elnök most már oégleg el- 
szánta magát a dollár felhigitására 

és az infláció előkészitő intézkedései: már 
a közeli napokban megteszi. 
Erre a hirre az értéktőzsdén 

mindenki igyekezett menekülni a dol- 
lártól és a külföldi papirok iránt óriá- 
si érdeklődés nyiloánult meg, 

maga a dollár pedig ujra 2 pontot ecsett. 
Még nagyobb riadalmat és feltünést 

keltett az a hivatalos jelentés, amelyet a 
tőzsde munkaideje alatt tettek közzé. Ez 
arról számolt be, hogy az amerikai tőke 
megkezdte a külföldre való menekülést és 

az utolsó hetek alatt is több, mint fél- 
millió dollárt csempésztek ki egnedül 
Angliába. 

A hivatalos jelentés egyebekben hane- 
sulyozta hogy az amerikai tőke Europában 
igyekszik menekülni a nemzeti munka. 
tervvel összefüggő kötelezettségek elől. 
Ugyanide tartozik az a jelentés i, a 

mely szerint 

Washingtonban már nagyon örülnének 
annak, ha Anglia ujból megkezdené 
amerikai tárgyalásait. 

Az Ewening News ugy tudja, hogy ebben 
a kérdésben Amerikában már lényegesen 
megenyhült a helyzet és az amerikaiak 
már nem állanak olyan mereven szon az 
állásponton, hogy az európai államokak 
hadiadósságaikat az utolsó centig meg 
kell fizetniök. 

e 

Ofveneze 
kommunisia vonuli fel 

Nemyork uicáin 

Ujabb jelentéseink szerint a tőzsdei 
pánikot most először az amerikai balolda- 
li munkásság is kihasználja. A munkásság 
komolyabb jellegü fellépése most már 
magát a roosevelti ujjáépitési tervet is 
erősen veszélyezteti. ; 
A munkásvezetők izgatásainak sikerütt 

egyes vidékeken sztrájkot kirobbantani 
Igy többek között sztrájkba iéptak a 
Transylvánia bányamunkások. Ennél a 
bányászsztrájknál a sztrájkolok bérdif- 
ferenciákra hivatkoznak. A sztráikolók 
száma már tizezer. 
Paterson városban a 

léptek sztrájkba és itt 30 
sztrájkol. 
Ma Newvyorkban ölvenezer kommunista 

munkás vonult fel, akik tiltakoztak az el- 

textilmunkások 

ezer ember 

valóság volna, hanem a város egész disz- 
letét, a házakat, az utcákat, az embere- 
ket már láttuk volna valahol, de mindez 
olyan homályos, mint a sejtelem, talán 
egy leirás nyomán, egy könyv fölé ha- 
jolva, megjelent már egyszer lelki sze- 
meink előtt. Nem hiszem, hogy Buda- 
pestről valaki idegennek ilyen képe, be- 
nyomása lehetne, sokkal otthoniasabb, 
vallóságosabb már első pillanatra a vá- 
ros, az élet. 
Nem tudom, milyen épitészeti etilus 

hagyományaként, vagy milyen szükség- 
szerüség folytán vannak ellátva egy bel- 
ső folyosóval, „gang"-gal, mint a buda- 
pesti házak, de ezt a gangot a pesti élet 
szimbólumának érzem. Ezelőtt, őszintén 
szólva, fel sem tünt nekem, csak most üt- 
között ennyire élesen a szemembe. Ez a 
gang olyan, mintha az egész házat köz- 
szemlére tennék, ezáltal az egész ház ál- 
lendóan nyitva van, nyitva van minden 
lakás, akkor is, ha ajtajai és ablaki zár- 
va vannak. Ez a gang teszi, hogy a pes- 
ti ház, legalább a bérház, nélkülöz min- 
den zártságot. Csak a gangon keresztül 
lehet a lakásokba jutni, nem lehet ész- 
revétlenül eltünni a homálvos lépcsőház- 

H- 

UJBÓL KÉT PONTOT ESETT A DOLLAR 

megfizetése ügyében is 
len az éhbérek ellen, amelyeket Roosevelt 
programja nyomán életbeléptettek. 

Roosevelt az agrá- 
riusokoz menekiil 

Mivel a washingtoni kormány a sztrájk- 
kok kapcsán attól fél, hogy a városok 
munkástömegei ellene fordulnak, a kor- 
mány most fokozottabb erővel azon van, 
hogy a farmerek és agráciusek bizalmát 
megszerezze. 

A roashingtoni gazdasági miniszterium 
éppen ezért elhatározia, hogy 35 millió 

Pozson, szeptember 14 
Csehországot hatalmas talptapanania 

tartja izgalomban. 
Megállapitást nyert, hogy az állampas- 
utak 37 ezer darab talpfát rendelt, an- 
nak árát ki is fizette, de a talpfákat se- 
hol sem találják. 
Minden jel szerint a szállitók le sem 

Páris, szeptember 14 
A párisi lapok ma nagy szenzációként 

közlik azt a hirt, hogy Herriot-tól a volt 
miniszterelnök moszkvai tartózkodása 
alatt : 
a Szopjet vezetői azt kérték, hogy en- 
gedjen át Franciaország Oroszországnak 
harminc tudóst és egyetemi tanárt. 

Herriot a kérést tolmácsolta is már és a 

dóság arra, hogy harminc egyetemi tanár- 
nak megengedi, hogy Moszkvába menje- 
nek és az ottani egyetemen tanitsanak. 
Hir szerint ezek a kiválasztott és ön- 

ként jelentkezett egyetemi tanárok már 
január elsejére Moszkvában lennének 
Ugyancsak Herriot moszkvai látogatá- 

sával kapcsolatban közlik, hogy a volt 
francia miniszterelnök a közeli napokhan 
Prágába utazik, hogy részt vegyen a Prá- 
gában létesitett francia iskola ünnepélyes 
felavatásán. 
A prágai francia követség erről az uta- 

ban. Végig kell menni a gangon, körös- 
körül az ablakból figyelő, sokszor leske- 
lődő vagy szórakozoti szemek kereszt- 
tüzében. A gangon, ahol az unatkozó 
naccságák és daloló cselédleányok leb- 
zselnek. Ahonnan az egyik szomszédasz- 
szony átkiabáll a másiknak, ahová regge- 
lente kirakják a tiszta és az áporodott 
szagu, szegényes és tisztátalan ciháju 
ágynemüt, a molyette szőnyegeket, aho- 
vá kihallatszik a diótörés a rézmozsárban 
a konyhából, kiszalad a pörkölt kávé 
szaga, az elrontott rántás és a kifutatt 
tej szaga, az egész családias melegség e. 
az egész émely, a pletykálkodás, a sze- 
génység, a gazdagság, a szégyen, a gaz- 
szag, mindaz, ami a lakásokból kiárad. 
az egész éjet nem tulságosan hangfogol- 
tan, inkább egy kicsit szemérmetlenül, 
közvetlenül és egy kissé ordinárén. Mi- 
lyen zártak ezekhez képest a párisi há- 
zak, a prágaiak, a berliniek, hát még a 
hágaiak, ahol a kávéházakba is ugy ve- 
zet az ut, mint egy magánlakásba, ahol 
csak a meghivottat fogadja az intitmnás, 
de az idegen számára már megközclit- 
hetetlenül becsapódik a meleg családi 
fészek aitaja. A pesti ház életébe bhete- 

3. oldal 

lődött 
vesen tárgyalna Európával a hadiadósságok 

bushell buza kénysze-exportját pégre- 
hajtja. 

Az a terv, hogy ezt a buazamennyiséget 
a kormány husz centtei az amerikai napi 
piaci árakon alól helyezi el a tengerentuli 
államokban és a diéferenciát a maga zse- 
béből pótolja. 

Erre a célra hatmillió dollár áll a guz- 
daságügyi miniszte-"um rendelkezésére. 
Ezt a tekintélyes buza-mennyiséget a 

gazdasági miniszteriura Kinában, Japán- 
ban, a Fülöp szigeteken. Spanyolország- 
ban és Portugáliában, valamint IÍrország- 
ban akarja elhelyezni. 

TALPFA-PANAMA 
CSEHSZLOVÁKIÁBAN 

37.000 darab kitizetett talpfa tünt el nyomtalanul 
szállitották a megrendelt és kifzetett 
árut, ami csak ugy történhetett mezg. 
hogy összejátszottak a vasut mérpökeivel, 
anyagkezelőivel és átvevőivel 
A vasutak kára mintegy kétésfél milljá 

csehkorona. 
A talpfa-panama ügyében szenzációt 

Szovjet.Or oszország 30 egyetemi tanárt kér a párisi kormánytól 
Herriot a moszkvai feltételekről Prágában tárgyal tovább 

francia kormányban meg van a hajlan- 

letartóztatások várhatók. 
e.. ... o. 

zásról semmit sem tud ugyan, de azért 
mégis tartja magát az a hir, sőt a beava 
tottak azt is tudják, hogy az iskola fel. 
vatása csak ürügy arra, hogy Herrioi 
Prágába utazhassék. 
Valójában azért megy Heerriot Prágá- 

ba, hogy a moszkoai feltételeket a cseh 
kormánnyal megbeszélje. 

Benes az erőskezü 
demokráciáról 

Prága, szeptember 14 
Benes cseh külügyminiszter tegnap egy 

gyülésen feltünéstkeltő beszédet mondott, 
amelyben a demokráciáról és az erőske- 
zü kormányról beszélt. 
A cseh külügyminiszter szerint ma az 

összemüködő pártok kormányának kell 
elkövetkezni, mert csak az ilyen poliuikai 

erő biztosithatja az állam nyugodt fejlő- 
dését. 

kinteni, - csak ki kell nézni a gangra, 
egy-két nap alatt a figyelmes szemlélő 
már mindent tudhat a ház lakóinak éle- 
téről, szokásiaról, szerelmi életéről, ba- 
rátairól, stb. Egy pillanatra sem fogja 
el az embert a titokzatosságnak az a 
fajta érzése, mint mikor Balzac a Goriot 
apóban először, kivülről irja le a Sainte 
Genieve-utcai kis panziót, ahol Enungen 
Rastignac ur is megszállt s amelynek 
életével kalauzolás nélkül sohasem lehet- 
ne közelebbről megismerkedni. A gang, 
a pesti gang különösmód jellemzi a pes- 
ti életet, mely egy kicsit hangos, nagyon 
otthonos és összezsufolt. A kávéházban 
hangosan tárgyalják azt a mozidarabot, 
amelyet az imént néztél végig, másképp 
látták és másképp nézték, mint te, egy 
kicsit oda is van az illuziód, mert szora- 
szédaid semmit sem láttak meg abbáól, 
ami téged annyira elragadott. De talán 
éppen ezért otthon vagy, mert körülöt- 
ted mindenki mindent tud vagy megtud- 
hat rólad s te is megtudhatsz mindenki- 
ről mindent. Egy családi ház, egy nagy- 
nagy bérház, ez az egész Budapest, kö- 
röskörül gangok és a gangra nyiló abla- 
kok, mint egv óriási körkép. sz. e. 
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Egyes cégek megkisérelték a NIVEA készit- , mények utánzását, hasonló elnevezés alatt és az 
ismert kék csomagolás felhasználásával. Kérje 
mindenütt csak az eredeti 

NIVEA-CREMET 
és utasitson vissza minden utánzatot. 

Csak a NIVEA".CREME és NIVEA"-OLA 
tartalmazza a bőrrokon, bőrápoló EUCERITET 
Ez teszi pótolhatatlanná, - utánozhatatlanna. 

Később a kántor figyelmeztette Gavallért 

Nem minden politika, ami szírájk A székelyiöldi 
kisiparos kongresszus 
végleges programja 

Gyergyéószentmiklós, szeptember 14 

A gyergyőszentmiklósi Ipartestület ve- 
zetősége - amint jelentettük - nemrég 
elhatározta, hogy a kisipari sérelmek meg- 
pitatása és orvoslása érdekében Gyergyó- 
szentmiklóson meg-endezi a székelyföldi 
kisiparosok nagygyülését. A nagygyülés 
előkészitő-bizottsága Szabó Béni kamarai 
képviselő jelenlétében és támogatásával 
elkészitette a gyülés tárgysorozatát és 
megállapitotta, hogy 

a székelyföldi kisiparosok kongresszu- 
sát október 8-án, pbasárnap délelőtt 10 
órakor nyitják meg a gyergyőszentmik- 
lósi Ipartestület székházában. 

A nagygyülést eredetileg már vasárnap- 
ra, szeptember 17-re tervezték, de az ala- 
posabb előkészités céljából október 8- 
ikára tüzték ki véglegesen. 

Tekintettel arra, hogy a gyergyőszent- 
miklósi nagygyülésen minden olyan kér- 
dést felvetnek és megvitatnak, amely ma 
sulyos sérelme a kisiparos társadalom- 
nak és kerékkötője nemcsak a fejlődés- 
nek, hanem a megélhetésnek is, egészen 
bizonyos, hogy a Székelyföld iparossága 
igen nagy számban képviselteti magát 
Gyergyószentmiklóson. 
A kongresszus tárgysorozata egyébként 

a következő: 

1. Közteherviselés (adók, illetékek). 
2. A társadalombiztositó törpény mó- 

dositása. 

4. A kisiparos kamarák felállitása. 
5. Az iparosok könyvovezetése. 
ő6. A konverziós törvény kiterjesztése. 
?. A közintézmények ipari mühelyeinek 

kérdése. 
8. A kontárkodás megszüntetése. 
9. Szövetkezeti kérdések. 
10. Közmunkák és azok kifizetése. 
11. Tanoncoktatás és nevelés. 
12. Árukontingentálás. 
13. Inditványok. 
Amint már jeleztük, a nagyszabásu 

kongresszus iránt érthető érdeklődés 1yil- 
vánul meg. 

Hz uj spanyol kormányból 
teljesen kihagyták a szo- 

ciáldemokratákat 
A szocdem és a kommunista-párt 
együttesen vonul fel a jobboldali szi- 

nezetü Lerroux-kormány ellen 

Madrid, szeptember t4 
A B. L. tegnapi száma jelentette már, 

hogy az uj spanyol Lerroux-kormány 
átvette hivatalát. A radikálisok kormánya 
ellen azonban a szociáldemokraták és 

a kommunisták heves tüntetésbe kezdet- 
tek, amelyet a karhatalomnak és a kato- 
naságnak kellett elfojtani. 

Ujabb jelentések szerint az uj kormány 
a spanyol politfika további jobbratolódá- 
sát jelenti. : 

Eddig a szocialisták is benne poltak a 
kormányban, mig most teljesen kihagy- 
ták őket. 

Ezzel magyarázható, hogy a szociálde- 
mokraták is felszólitották a kormány 
elleni tüntetésre hiveiket, akik igy 
együtt gyülekeztek a kommunista mun- 
kássággal, hogy tiltakozzanak a reakció 
előretörése és a forradalom ledorongotá- 
sa ellen. 

Valószinüleg feloszlatják a képviselő- 
házat is, amelyben a köztársasági balol- 
dalnak van többsége. 

Temespár, szeptember 14 
A temesvári hadbiróság pénteken itél- 

felett, akit irredentizmussal vádlolnak. 
Gavallér régebben Kisperegen volt lel- 
kész, ahol „hősök napja" előtt a falu 

szószékről jelentse be. A lelkész eleget is 
! tett a kérésnek, az ünnepet azonban téve- 
désből egy héttel későbbre jelolte meg. 

Stájcerorszádban négyezer 
bányász szírájkba lépett 

Kétezeregyszáz szírájkolót ki akar éhezteini a bányaigazgatóság 
Bécs, szeptember 14 

Gráczi jelentések szerint Stájetország 
területén bányász-sztrájk tört ki. Béce- 
ben előbb ugy terjedt el ennek a sztrájk- 
nak a hire, hogy a munkásokat a nemzeti- 
szocialisták izgatták sztrájkra és hogy en- 
nek a sztrájknak az a célja, hogy Dellfuss 
tegnapi programmja ellen tiltakozzék. E 
beállitás szerint a nemzetiszocialista 
munkásság keveesli azt a jobbratolódást, a 
melyet Dollfuss bejelentett. 
Más jelentések szerint - és ezek a je- 

lentések bizonyulnak valónak - Aa 
sztrájknak gazdasági szinezete van. A 
munkások nem a kormány ellen tüntet- 
nek, hanem az Alpesi Bányatársulat ellen 
vonulnak fel amely megszüntette az agg- 
kori biztositás rendszerét. 
Ennek bizonysága az is, hogy a már mint. 

egy 4000 főre emeikedett szirájoló tömeg 
közül csak 2500 munkaás nemzetiszocialis- 
ta, mig a többi részben szocdem, részben a 
Heimatschutz tagja. 

A sztrájkolók közül 2109 munkás nem 
is jött fel a földszinére, hanem lenn a 
Lányában akarják b: árni hogy ügyü- 
ket a bányatársulat igazgatósága tár- 
gyaláe alá vegye. 

A kormány az első pillanatban szintén 
zt niute, hogy itt politikai sztrájkról 
van ező s ezért a sztrájkol A llen nagy 
katonai erőt mozgósitott, amelyhez csatla- 
koztak a Heimwehr alakulatok is. A bá- 
nya bejáratát csendőrkordon állja el. 

A bányiagazgatósiág a köpeleléseket 
nem akarja elfogadni és az a célja, 
fogy a tárnákban maradi bányászokat 
kiéhezteti és ugy kényszeriti őket arra, 
hogy a sztrájkot feadják. 

A sztrájknak, ha az nem is politikai 
jellegü, mégis politikai következményei 
lesznek és Bécsben biztosra veszik, hogy e 
sztrájk kitörése miatt Kerber nepjóléti 
miniszter kénytelen lesz állásáról lemon- 
dani. 

................................. 

A kisántánt-szerződés mintájára 
kötik meg a törőök-görög szerződést 
A francia és cse6 6adsereg dicséretet kapoli 

sajál1 6Sadügyminisziereitöől 

Páris, szeptember 14 

A nagy politikában aránylagos szél- 
csend van. Az osztrák események ereje és 
sodrása nem türi most meg, hogy más kér- 
dések is felszinre vetődjenek. Éz az oka 
annak, hogy az egyébként nagyon jeleutős 
ankarai görög politikai látogatásra sem 
figyel fel a nyugati diplomácia, ugy, mint 
ahogyan ezt ez a fontos találkozó megér- 
demelné. 

Jól értesült politikai körök szerint pe- 
dig Ankarában nagyon fontos megállapo- 
dást kötnek. Megkötik Ankarában a gö- 
rög-török szerződést, amelynek leglénye- 
gesebb rendelkezése az lesz, hogy a két 
állam arra az esetre, ha harmadik állam 
határait megtámadná, egymásnak kölcső- 
nös határvédelmet biztosit. 
A török-görög szerződésben a szerződő 

felek abban is meg akarnak állapodni., 
hogy közös ügyekben - éppen ugy, mint 
a kisántánt állama - összemüködnek és 
egybehangzóan járnak el. Megállapodik 
még a két ország abban is, hogy nemze'- 
közi értekezleten egymási kölcsönösen 
képviselhetik. 
Az uj törög-görög megállapodás - igy 

jelentik - tiz évre szól majd. 
Az aukarai tárgyalások mai napján 

nyilvánosságra került az a hir, mely sze- 
rint Kemal pasa Csaldarisz mostani láto- 
gatását a legközelebb Athénben viszonoz- 
ni fogja. 
A keleti Locarnó első szerződését - is- 

mételjük - a nyugati diploraácia és 
sajtó nem méltatja Kellő tigyelemre. 
Az osztrák eseményekenp felül csakis a 

francia-orosz kapcsolat körüli tárgyalá- 
sok izgatják ma még a kedélyeket. 

Cot légíraja utban Moszkva ielé 
Beszámoltunk már arról, hog; Herriot 

volt francia miniszterelnök moszkvai tár- 
gyalásainak befejezése után BPie-re Cot 
légügyi miniszter egy kis repülőrajjal el- 
látogat az orosz fővárosba. Cot indulásá- 
nak idejét keddre tüzték ki. Mig a raj 
többi gépe már reggel felszállt és elindult 
Moeszkva felé, 
maga a francia légügyi miniszter csak 
délután 3 órakor indult el egy hatalmas 
bombavető repülőgépen. 
Pierre Cot az indulás előtt nyilatkoza- 

tot adott a párisi sajtó kiküldöttjeianek s 
kijelentette, hogy a moszkvai ut célja ket- 
tős: 

politikai szempontból az orosz-francia 
barátság megerősitése, müszaki sz2m- 
pontból pedig az orosz határnál péget- 
érő európai légi ulak továbbonele Ke- 
let felé. 

A francia légügyi miniszter és kiséről a 
kidolgozott utiterv szerint szeptember 13- 

én. pénteken érkeznek Moszkvába. 
Pierre Cot-ot Moszkvában nagy iün- 

nepségekkel várják. A légügyi miniszter 
légiraja elé a határig elébe repülnek az 
orosz repülők és Moszkvába kisérik őket. 
Moszkva ennek a játogatásnak azért tu- 
lajdonit különös fontosságot, mert a há- 
boru óta ez az első eset, hogy aktiv fran- 
cia miniszter Oroszországot megláto- 
gatja. 
A jelentések szerint Pierre Cot nem- 

csak politikai, hanem az orosz hatonai 

kezik Gavallér Lajos református lelkész 

jegyzője megkérte, hogy az ünnepet a 

MmMindenből leher 
irredeműidda-vádi 

] Skutecky dr. ügyvéd védi. 

egyáltalában nem alkalmas. Ezért a Jé 

helyezik át, ami annyit jelent, hogy az 

hatóságokat is meglátogatja és az a célja, 
es hogy Franciaország 

Ettől a katonai és tüntet5 jellegü uta 
zástól eltekintve a politika figyelme álta- 
lában a hadsereg felé irányul. 

Mindenki a maga hadseregét 
dicséri 

Párisban nagy megelégeléssel beszélnek 
a francia haderő kitün5 teljesitményeiről. 

roszország kö- 
zött katonailag is közeledést hozzon létre. 

1933. szeplember 15 

a tévedésre, mire a lelkész az iskolg 
közölte a tanulókkal a helyes dátum. 
felszólitc ta őket, hogy ezt szüleik.] k 
zöljék. 

A lelkész ellen ennek ellenére is ; ] 
denta vádat emeltek, azon a cimen, h 
az általa megjelölt napot „hősök napj 
ként' Magyarországon ünneplik 

A lelkészt a Magyar Párt megbizás 

Weygand tábornok, a francia hadgyak, 
latok befejeztével feltünő formában m. 
dicsérte a maga egységeit és kiemeli 
hogy a francia hadsereget az a körülmé, 
hogy erősen motorizálva van, minden m 
hadsereggel szemben előnyösebb helyze 
be bozta. 

Prágában viszont a cseh hadügym 
viszter szólott elismerő szavakkal a may 
hadseregéről. Kedden berendelte magáh 
mindazokat a tiszteket, akik a napokb, 
lefolyt prágai repülőnapot megrendezte 
és kiemelte előttük, hogy a ayujtott 
jesitmény minden várakozását felülmu 
ta. Ez a repülőnap bizonyság, 
mondotta a hadügyminiszter, 
hogy a repülőraj a legkön 
nyebben mozgatható fegyvernem, 
mely mindenkor készen áll arra, bogy 
határokat és a hazát megvédelmezze. f, 
pen ezért ő indittatva érzi magát ar: 
hogy a repülőtiszteknek a haza háláj 
tolmácsolja. 

Ez a ma politikájának szignaturáji 
Török-görög egyezmény a harmadik (4 
madóféllel szemben, katonai gyakorlat 
Párisban és repülőtüntetések Prágaban 

A háboru vagy nagyon közel van, v1g 
a szembenálló felek nagyon félnek egy 
mástól. 

- Emészfési gyengeség, vérszegén, 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybeteg 
ségek, bőrkiütések, kelések, furunkuluso 
eseteiben a természetes „Ferenc lózsel 
keserüviz szabályozza a belek annyir 
fontos működését. Az orvosi tudomás 
számos vezérférfia meggyőződött arró 
hogy a valódi ferenc lózsef viz hatás 
mindig kitünően beválik. 

Uj területet jelöltek ki 
az aradi repülőtér 

céljaira 
ÁArad, szeptember 14 

Poly Vacas repülőszázados, a romá 
légügyi miniszterium kiküldöttje Aradi 
érkezett, ahol a polgármester kis retébe 
az ujonnan létesitett „légi Likotőt" teki 
tette meg. Megállapitotta, hogy a repül 
tér a nemzetközi forgalom lezonyolitását 

kikötőt" a városhoz közelebb eső térség! 

néhány ezázezer lej, amit a repülőtér ! 
a hangárok rendbehozatalára költotte 
az utolsó baniig kárbimert. J 
Az uj repülőteret először majd a ki 

földi légiforgalom keretei között próbe 
jak ki és igy 1935-ig a nemzetközi lés 
járatba nem kapcsolódhatik bele. 
A repülőszázados küöönbea leszöge? 

jelentésében, hogy a légiforgalomból Ar 
nem maradhat ki. 

Ha butorait tőlünk vásá 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt hap 
2. Otthona izléses leszi 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 1i 
telben is nagyon kedvező leltétel 

mellett vásárolhat! 

SZÉKELY és RÉI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST- BRASSÓ 



Panaszkönyv 
iuka. hozzászólás, javaslat és 

inditvány 
aat Rovatvezető : : A KÖZÖNSÉG 

.. 

Megint hezdődik 
ua felelonnal 

wlános megnyugvást keltett a tele- 
rendelkezése, amely utasitot- 

eztviselőnöket, hogy az adófizetők 
ománnyelvü felhivásait is respektál- 
s a magyar vagy németnyelvü felhi- 
is akadálytalanul eszközöljék a kap- 
4. Sajnálattal kell megállapitanunk, 
az utóbbi időkben a brassói telefon- 

a egyik hölgytagja, az, aki ked- 
délelőtt negyed 10 órakor teljesített 
álatot, tulteszi magát felettesei logi- 
tendelkezésein és a saját szakállára 
lon, talán ilyennel nem is rendelkezik) 
mizálni akarja a telefonforgalom le- 
olitását. Már többizben megtörtént, 
Vez a hölgy a németül vagy mag yarul 
ént felhivásra azzal felelt hogy nem ér- 
eszéljenek románul. Ma délelőtt ne- 
110 órakor is egy számot akart felhiv- 
brassói telefon egyik legrégebbi és 
ontosabb bérlője, aki két számot bé- 
6 fizet, s amikor magyoarul bemondta 
hivandó számot, a telefonos hölgy 

icseregte vissza román nyelven: 
kép nem tud felhivni? Mikor erre az 

zető azt mondta, hogy az előfizető- 

kitva váan a saját anyanyelvén kérni 
ámot, indulatosan sziszegte a telefon- 

u előfizetők béreiből élő tisztviselő- 

Vorbiti numai románestel Az előfize- 
ledelmes, de erélyes tiltakozására az- 

azzal felelt a honmentő hölgy, hogy 

et számról kijelentette, hogy: Ocu- 

aD0a 

petős eg 

lató 

jan. 

v g 

egy 

furcsa eljáráson joggal felháborodó 
gény vető azonnal felhivta a telefon el- 
lusogző hivatalt és kérte annak megálla- 

zsel át, ki volt az illető nagy nő, hogy 

jelentést. Reméljük, hogy az illetékes 

etül beszélni nem akaró vagy 
é hölgyet olyan szolgálatra osztaja be, 
nemzeti elfogultsága nem áll az üz- 

1 orgalom lebonyolitásának utjába. 

Rövidesen feloszlatják 
hosszufalusi tanácsot 

Brassó, szeptember 14 
integy másfél hónappal ezelőtt beszá- 

házán különböző visszaélések nyomai- 
ukkantak. Illetve nem is a hatóságok 
ek rá a visszaélésekre, hanem a vár- 
yéhez két feljelentés érkezett, amely 
Jos vádakat sorakoztatott fel a Butu 
olae primár vezetése alatt álló község- 
tcs ellen. 
Hfeljelentések nyomán, amelyek - 
sulyozzuk - rendkivül sulyos termé- 
ek voltak, megindult a vármegyeházi 
kálat, amelyet Serban vármegyeházi 
Igató vezetett le. A vizsgálat során 
állapitották, hogy a primár és a köz- 
előljáróság távolról sem követett el 
it sulyos visszaéléseket, mint abhogy 
, feljelentések hangoztatták. 
e viszont az is kiderült, hogy az egész 
járóság hibás bizonyos közigazgatási 
ztásokban. A vizsgálat eredménye 
a meggyőződésre juttatta a várme- 
iprefektust, hogy a községtanácsot fel 
oszlatni és választások kiirásánal uj 

ereket kell állitani a község élére. 
a határozatot tett követte, amennyi- 

Srassómegye prefekturája átiratot 

tehesse ellene a telefon vezetőségénél 

ság rendet csinál és a magyarul és 

tunk arról, hogy a hosszufalusi köz- 

ügyeit. 

ERASSsO 
intézett a Kolozsváron székelő közizazga- 
tási reviziós bizottsághoz, kérve IHlosszu- 
falu tanácsának azonnali feloszlatását és 
a primárnak állásától való megfosztását. 
Az ügyben már meg is volt az első tár- 

gyalás, amelyen a vármegyét Kolozsváron 

Serban megyei igazgató képviselte A ko- 
lozsvári reviziós fóruam azonban nem 
döntött még véglegesen az ügyben, ha- 
nem a vármegyét különböző okmányok 
bemutatására kötelezte. A községtanács 
feloszlatása azonban több mint valószint, 
bogy be fog következni. 

Tel. 564 Asára-Piaezédéb zRASSó 

Szokatlan sikerrel fut 10UIS TIRENMER legnagyobb alkotása : 

Főszerepben: 

lonis Trenker, lonise Ulrich, Várkonyi Mihály, stb. 

Megint el kellett t halasztani a keres- 
kedelmi és inarkamarai választásokat 

Októberben mégis végetér az interimnár-uralom 

Brassó, szeptember 14. 
Már évek óta vajudik a brassói keres- 

kedelmi és iparkamarai választások ügye 
és ennek következtében ideiglenes bizott- 
ság intézi az ország egyik legjelentéke- 
nyebb kereskedelmi és ipari szervének az 

Illetékes körökben ez a egin- 
dokoltabb elégedetlenséget váltja ki, az 
érthető. Azt hitük, hogy most ennek a 
tarthatatlan állapotnak vége szakad, 
mert hivatalos értesités szerint a kereske- 
delmi és iparkamara választmányának 
megválasztására október hó elsejére ki 
lett tüzve a választás. 

ÁAz érdekelt körök fel is készültek erre 
a választásra. Megegyezés jött fétre a ro- 
lté szász és magyar választók között az 

Adórazziák Brassóban 

álllások betöltésére nézve és ennek ulap- 
ján megejtették a jelöléseket és meg lett 
állapitva a jelölések beadásának napja is. 
Minden jel arra mutatott, hogy csupán 

egyetlen lista lesz, a megegyezéses s igy 
a választási harc elmarad, mert a tör- 
vényszék az egyetlen (ista jelöltjeit meg- 
választottaknak fogja kijelenteni. 
Most kellemetlen meglepetés érte az ér- 

dekelt köröket. Kisült, hogy a választ- 
mány egyes csoportjaira vonatkozó mi- 
niszteri döntés, mely a esoportok tagszá- 
mát határozza meg, nem lett a törvény 
előirásának megfelelően a hivatalos lap- 
ban közzétéve, s ennek ESvetkeztében 

az október elsejére kitüzött választás 
nem tartható meg. 

A pénzügyigazgaróság felőivása 
Brassó, szeptember 14. 

A brassói pénzügyigazgatóság a pénzügy- 
minisztérium utasitásainak megfelelően elha- 
dározta, hogy az egész város területén meg- 
kezdi az adórazziákat és a kereskedők, vala- 
mint a különböző ipari és egyéb magánvál- 
lalatok könyveit felülvizsgáltatja a bélyeg- 
törvény, valamint a forgalmi adó szempont- 
jából. 
Nehogy a kereskedők a razziák során hi- 

vatlan szélhámosoknak essenek áldozatul, a 
pénzügyigazgatóság a razziákkal kapcsolat- 
ban az alábbi felhivást tette közzé: 

nisíratia Financiara de Constatare 

Felhiojuk Brassó város és Brassóvármegye 
összes kereskedőit, iparosait és oállalatait, 

hogy azoktól a közegektől, akik könyveik 
felülvizsgálása végett megjelennek irodaáik- 
ban, addig ne adjanak semmiféle felvilágosi- 
tást, amig nem igazolják magukat. Ezeknek 
az ellenőrző közegeknek speciális igazolvány- 
nyal kell rendelkezniök, amelyet az „Admi- 

Brasop" 
állitott ki és amely C. Adrian pénzügyigaz- 
gató aláirását kell magán viselnie. Akik ilyen 
igazoloánny,1l nem rendelkeznek, illetéktele- 
nek a könyvek felülvizsgálására. 

Az állandó válaszimánv űlése 
................. 

Eárverezik a hátralékos 
taritulajdonosok kocsiját 
Siro6scöSneider visszatér 60zzánk 

Brassó, szeptember 14. 
Brassó város tanácsának állandó választ- 

mánya szerdán ülést tartott, amelyen több 
nagyfontosságu és egy meglehetősen kelle- 
metlen határozatot hozott. A városi intézke- 
dés ezuttal a taxiautó tulajdonosokat sujtja, 
mert a város kimondotta, hogy az adóhátra. 
lékos taxisokkal szemben a legerélyesebben 
eljár és autóikat elárverezi. 
A pénzügyi bizottság jelentése szerint Bras- 

só város területén, ahol összesen 94 autótaxi 
van forgalomban, sok olyan akad, amelyek- 
nek tulajdonosai évek óta nem fizették a vá- 
rosi illetékeket. Ezeknek a kinnlevőségeknek 
összege körülbelül félmillió lejt tesz ki. Te- 
kintve, hogy a taxitulajdonosok fizetni nem 
akarnak, a város elhatározta, hogy az összes 
autókat elárverezteti. 
Összesen huszonnégy autó fölött perdül 
meg a dob, ha az autók tulajdonosai a 
hátralékokat ki nem egyenlitik. 

IBÁTLAN, PRIMA CREPE DE CHINE 

KERTÉSZ TESTVÉREK 
ODÁNÁL. BRASSO, KAPU. UTCA 26 SZAM ALAII ALATT 

l nanon keresztül mélere 66 lej. 

A városi tanács erélyes elhatározásában 

a pontosan fizető autótlaxi tulajdonosok 
állásfoglalására támaszkodik. Ezek a taxitu- 
lajdonosok ugyanis nemrégen küldöttségileg 
jelentek meg a polgármesternél és követelték, 
hogy a város járjon el a nemfizető autótaxi- 
sok ellen, mert a konkurrenciát igy nem bir- 
ják azokkal szemben, akik adót nem fizetnek. 

Az egyenlő elbánást kérték az adófizetés te- 

rén és ezéit a város elhatározta, hogy az 

összes hátralékos tulajdonosok kocsiját elár 

verezteti. 

Az állandó választmány foglalkozott még 

a város középületeinek biztonságával is. El- 

határozták, hogy átiratot intéznek a rendőr- 
kveszturához, kérve, hogy három közrendőrt 

AsrRA Mozaó mAss 

A fegközelebbi minisztertanács fog a kér- 
déssel foglalkozni és intézkedik a mu- 
lasztás pótlása iránt, s aztán a választás 
október hó 23-án, vagy legkésőbb novem- 
ber elsején lesz megtartható. Felütötte a 
fejét olyanfée törekvés i is, hogy a válasz- 
tásokat halasszák el a jövő évig, de ez a 
furcsa halogtó próbálkozás az érdekeltek 
részéről erélyes visszautasitással találko- 
zott és igy 

remélhető, hogy októberben mégis 
meg lesznek a oválasztások, amelyek 
végre véget vetnek az interimár-ura.- 
lomnak 

és a brassói kereskedelmi és iparkamara 
vezetését is a közbizalom letéteményesei- 
nek kezébe adják. 

bocsássanak a város rendelkezésére, annál is 
inkább, mert a város negyvenöt állami rend- 
őrt tart fenn, anélkül, hogy erre a törvények 
köteleznék. 
A városi és piaci taksák beszedésével kap- 

csolatban az ellenőrök munkájának előmozdi. 
tására, az állandó választmány elhatározta, 
hogy a pénzbeszedőknek motorbiciklit vesz. 
A polgármesteri hivatal tegnap átiratot ka- 

pott a belügyminisztériumtól, amely szerint 
a kormány ujra megakarja kezdeni országo- 
san a légi támadások elleni védekezés propa- 
gandáját. Ebből a célból négy romániai vá- 
rosnak a pontos tervét fogják gipszben ki- 
mintázni. Ezeket a városokat pontosan ellát- 
ják kicsinyben az összes szükséges védekezgési! 
eszközökkel és igy felszerelve az egész ország- 
ban be akarják mutatni. A várook a követke- 
zők: Bukarest, Arad, Szászváros és Brassó. 

Tekintve, hogy Brassó város gáztámadás el- 
leni védekezésének pontos kidolgozását is 
megcsinálják, a város állandó választmánya 
elhatározta, hogy az akció előmozditásához 
huszezer lejjel járul hozzá, annál is inkább, 
mert a város pontos gipszmásának mutogatá- 
sával értékes propagandát csinálnak Brassó, 
nak, amely egyben fürdő- és üdülőváros is, 
amig gázzal el nem pusztitják. 

A tiz tagból álló Leotaris akrobata csoport, 

kérvényt nyujtott be a városhoz, hogy enge- 

délyezzék a Főtéren, az Albina-bank épülete 

és a tanácsház között különböző tornász szer- 

számok felépitését, amelyen a csoport tagja! 

18 napon keresztül a világ legizgalmasabb 

mutatványait akarják végezni a szabad ég 

latt. Tekintve, hogy az akrobaták a jövede- 

lem 15 százlékát a város munkanélkülieinek 

ajánlották fel, a város a kérést jóváhagyta. 

Ugyancsak jóváhagyta a már egyizben Bras- 
sóban járt Strohschneider tanár kérését is, a 

melyben bejelentette, hogy 

októberben pisszatér Brassóba és ugyan- 

azon a helyen, ahol legutóbb produkálta 

magát, ismét dolgozni akar. 

Jövedelmének ő is 15 százalékát adja a mun: 

könélkülieknek. 

Jön! A leghatalmasabb háborus tárgyu filmalkotás : Jön! 

a világégés megrázó megelevenitése. 

Főszerepben : HANS STÜWE, KÖTHE HAAK 
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Mária királynő látogatása 
a brassói lovardában és a 

csokoládégyárban 
A Schmidt házaspár meghivást kapott a törcsvári kastélyba 

Brassó, szeptember 14. 
Nagy megtiszteltetés érte a brassói l9- 

vassport egyik legkiválóbb képviselőjét, 
fj. Schmidt Ottót, a helybeli lovaregylet 
iiszelnökét, akit kedden délután telefo- 
10n felhivott Zwiedenek ezredes, Mária 
tirályné adjutánsa és bejelentette, hogy 

a királyné szeretné megtekinteni 
Schmidt Ottó dijnyertes lopait és eb- 

boöől a célból szerdán délután Brassó- 
ba érkezik. 

Tegnap délután három óra tiz perckor 
érkezett meg Mária királyné autója a 
brassói [ovaregylet helyisége elé. A ki- 
tálynét Zrviedinek ezredes, Murecsan őr- 
nagy és egy előkelő ango! urhölgy kisér- 
ték. Schmidt Ottó és felesége rogadták az 
nyakirálynét. Mánia királyné ezuttat di- 
szes nemzeti román ruhát viselt. Nagyon 
szivélyesen eőbeszélgetett Schmidt Öttó- 
val és feleségéve, kikérdezte őket, majd 
kiséretével a lovardába vonult, ahol e'- 
foglalta a helyét a tribünön, s láható ér- 
deklődéssel nézte végig a nagyon szép lo- 

e 

Megszüntették 
Brassó, szeptember 14 

A vármegye vezetősége már hosszabb 
idő óta foglalkozik azzal a tervvel, hogy 
a megyékben a járások létszámát csök- 
kentse és ezzel az egész megyei ügyvi- 
telt olcsóbbá tegye. 
Az adminisztráció leegyszerüsitésére vo- 

naikczó tervet a bol- járás megszünte- 
lésével kezdték meg. A vármegyei prc- 
lektura néhány héttel ezelőtt átiratot in- 
tézett a központi reviziós bizottság? oz, 
kérve a bodzai járás megszüntetésének 
engedélyezését. Az átiratra nemsokára 
megjött a válasz, amelynek értelmelen a 

a 

bodzai járást 

varmutatványokat. Schmidt Ottó saját 
nevelésü és többszörösen dijazott lovai- 
val a magas spanyol iskolát mutatta l. 

Schmidt mutatványai alatt Schmidtné 
a királynő jobbján ült. Mária királynő 
nagyon jó hangulatban társalgott, tréfás 
megjegyzéseket tett. Különösen megnyer- 
ték tetszését Schmidt Ottóné mutatványai. 
Közel egy órát tartózkodott a lovardában 
Mária királynő. Négy órakor, miután bu- 
csut vett Schmidtéktől, a helybeli Stoll- 
werck csokoládégyárat látogatta meg ki- 
séretével együtt. A királynő látogatásainál 
a hatóságok részéről a brassói rendőrség 
Erefektusa, a sziguranca főnök, a legény- 
ségi parancsnok és egy komiszár volt je- 
len. A királynő Brassóból a törcsvári kas- 
télyba utazott, ahol pénteken háronmmne- 
gyed egy órára vendégül látja a Schmidt- 

házaspárt. 
A királynő látogatása teljesen magán- 

jellegü volt, ezért is mellőzték az ünnepé- 
lyes fogadtatásokat. 

várm, vyehkázán a következő o-tosabb in- 
tézkedeseV et, foganatosították: 
Szeptember 1-től megszünik Bodzajá- 
rás és a járáshoz tartozó közsegek au- 

tomatikusan a hétfalusi járás körzetébe 
mennek át. 

Tekintve, hogy az átcsoportositás folytán 
a hétfalusi járás községeinek száma na- 
gyon felszaporodott, a hétfalusi járáshoz 
tartozó Krizba községet a törcsvári járás- 
hoz csatolták. 
A határozatról a vármegvei 

értesitette az összes érdekelt 
előljáróságait is. 

vezetőség 
községek 

A munkakamara munkás- 
szekciója tfovább harcol a 

nyolcórai munkaidő betartásáért 
Higieniai szempontból is felülvizsgálják a brassói gyárakat 

Brassó, szeptember 14. 
Az ujonnan alakult munkakamara 

munkás-szekciója tegnap este gyülést 
lartott, amellyen nagyon sok érdekes ügy 
került tárgyalásra. 
A felszátalók mindenekelőtt rámutat- 

lak arra, hogy 
a opáros a küloáros kanálizálásának 
munkálatait elhanyagolja. 

Azt követelik, hogy ezeket a csatornázási 
munkálatokat a város azonnal kezdje 
meg és különösen legyen gondja arra, 
hogy az árnyékezékeket is kapcsolják a 
tsatornákba, mert a külvárosi részeken 
szek a csatorna néküli árnyékszékek be- 
legségeket terjesztenek. 
Ennek kapcsán Bagoly János rámutatott 
arra is, hogy a munkásságot sulyos sére- 
lem érte a fürdőjegyek körül is. Eddig a 
munkásoknak kedvezményes áru fürdési 
lehetőségeik voltak. Most ezeket a ked- 
vezményes jegyeket kivonták a forgalom- 
ból és igy a munkás, ha fürö 

í 

ha fürödni akar, 
kénytelen a gőzfürdőben negyven (ejt fi- 
zetni. ami nem áll módjában. A munka- 
kamara munkáesszekciója a betegsegélyző 
pénztárhoz fordul és azt követeli, hogy a 
pénztár, mint a multban, a jövőben is 
adjon ki kedvezményes áru fürdőjegye- 
ket. 
Ekérdés tárgyalása kapcsán az egyik 
felszólaló rámutat arra, hogy a tanoncis- 

. 

lyesebben fellép. 

kolában van egy fürdő, ahol bárki három 
lejért fürödhet. A munkanélkülieknek, 
ha igazolják munkanéküliségüket, in- 
gyen is rendelkezésükre áll ez a fürdő. 
Addig is, amig a betegeegélyző a fürdő- 
jegyek kérdését 
jól teszi a munkásság, ha a tanonciskola 
fürdőjét használja. 

A nyolcórai munkaidő, amelyet 
senki sem tart be. 

A munkakamara munkásszekciója cz- 
után meghaligatta azt a jelentést is, mely 
közölte az értekezlettel, hogy a nyolcórai 
munkaidő betartását szigoruan ellenőrzi 
ugyan a kamara, de szomoruan állapitja 
meg, hogy a törvény idevonatkozó ren- 
deikezéseit nagyon sokan nem tartják be. 

A kamara elhatározta, hogy mind- 
azok ellen, akik a jövőben is pétenek 
a nyolcórai munkaidőó ellen, feljelen- 
téssel él és azt kéri a kihágási biróság- 
tól, hogy a rendelet álhágóit a legszi- 
gorubban biüntessék meg. . 

Ugyancsak tudomásul vette a kamara 
azt a jelentést is, amely szerint a Üegkö- 
zelebbi jövőben 

egy bizotftság higiéniai 
pégigoizsgálja Brassó összes gyárüze- 
meit 

és azokka! szemben, ahol nincs meg a 
kellő egészségügyi felszerelés, a legeré- 

valahogyan megoldja, 

szemponltból. 

" 

Brassó, szepember 14 
Három héttel ezelőtt Brassóba érkezett 
"herman Zoe dr. tartományi közigazga- 

tási vezérfelügyelő, aki - mint megirtuk 
- ugy a vármegyeházán és a városházán, 
valamint a megye néhány községében rész 
letesen felülvizsgálta az összes okmányc- 
kat és a hivatalok teljes közigazgatási 
igymenetét. 
A közigazgatási inspekciók tegnap vé- 

getértek és ez alkalommal a vármegyei 
prefektura az alábbi hivatalos komműni- 
két adta ki: 
„Gherman Zoe dr. tarlományi közigaz- 

gatási vezérfelügyelő ugy a prefekturán, 
mint a brassói pvárosházán befejezte ins- 
pekciós munkáját és a tapasztaltakról 
részletes jelentést küldött Bukarestbe a 
beliügyminisztériumnak. 
zm 

Brassó, szeptember 14. 
A belügyminisztérium még a nyár elején 

rendeletet adott ki, amely szerint a fürdő- 
és üdülőhelyeken a nyári hónapokra felfüg- 
gesztették az üzletek záróra kötelezettségét. 
A rendelet feljogositotta az üzleteket, hogy 
tetszés szerinti ideig tarthassanak nyitva. 
Tekintve, hogy Brassó is a fürdővárosok 

sorába tartozik, a belügyminiszter rendelete 
Brassóra is vonatkozott. A fürdőszezon el- 

multával azonban vissza kell térni a régi 

záróra rendszerhez. Erre vonatkozólag már 
meg is történtek a szükséges intézkedések. 
A munkakamara tisztviselő alosztálya teg- 

nap este ülést tartott, amelyen foglalkoztak 
a záróra kérdésével. A tisztviselők átiratban 

fordultak a brassói munkaügyi felügyelőség. 
hez, amely már ki is adta a rendeletet a zár- 

óra rendszer visszaállitására. 

Brassót megtisztitják 

a gyanus idegenektől 
; Brassó, szeptember 14 
Az utóbbi napokban a brassói bünözők 

nem dolgoznak. Miután 28 betörés tettesét 
Kovács és Kramer letartóztatásával lelep- 
lezték és sikeresen lefülelték a városházi 

betörés tettesét is, Brassóban megezüntek 
a bünesetek és a kedélyek is megnyugod- 
tak. 

A rendőrség azonban a szélcsend ellené- 

re sem marad tétlenül. Az utóbbi napok- 

ban kiderült, hogy sok esetben idegenek 

tisztelnek meg bennünket. Éppen ezért a 

brassói rendőrség programba vette a gya- 

nus és veszedelmes idegenek eltakaritását 

a város területéről. 

A határozat keresztülvitelére állandó 

razziákat rendeznek, amelyek mindig 

eredménnyel járnak. Szerdára virradó éj- 

szaka a rendőrség ujabb razziát rendezett 

amelynek során tizenöt olyan gyanus ide- 
gen egyént tartóztattak le, akik nem tud- 
ták igazolni magukat. A letartóztatotta- 
kat a rendőrségre szállitották, ahol kihail. 
gatták, majd illetőségi helyükre toloncol- 
ták. 

3 A TÁRSADALOMBIZTOSITAÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitással 43 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

el veoradana 

A brassól és brassómegyei kö 
idazóatás hibátlanul funkcion 
Gőöerman közigazgailási vezérfelügyels 

belejezte ellenőrző szemléjér 

lálta és 

adott kifejezést. 

EBrassóban szentember 15-től 
ismét érvényhe lén a záróra-renüisz! 

MAGYAROK 

Ugy a vármegyei, mint a városi 
fektussal és polgármesterrel, továb] 
hivatali főnökökkel fogytatott értek 
tek során a vezérfelügyelő megfelej 
baigazitásokat adott a különböző 
nyek a kalmazására. Brassóból a 
igazgatási vezérfelügyelő Fogaras me 
be ment, ahol elnöksége alatt a napo 
megtartják a jegyzői vizsgákat a fog 
si jegyzőiskolában, majd ebben a mo 
ben tovább folytatja inspekciós köru 
A vármegyei prefektura hivata o9 

latkozatához még aunnyit kivánunk 
hozzáfüzni, hogy Gherman főfelüg 
értesüléseink szenint ugy a vármegy 
mint a városnál a legteljesebb rende 

igy a belügyminisztériu 
köldött jelentésében is megelégedés 

A munkaügyi felügyelőség rendelete ! 
mében szeptember 15-én, pénteken Bras 
visszaáll az üzletek záróra kötelezettség 
kereskedelmi vállalatok reggel hét 6 
nyithatnak és déli 1 órakor zárni köte 
Az ebéd idő két óra. Három órakor 
nyithatnak és este hétig tarthatnak ny 
Az elsőrendü közszükségleti, illetve él 
cikkeket áruló üzletek este nyolc óráig 
hatnak nyitva. 

A belügyminisztérium régebbi intéz 
seinek megfelelően az üzletek vásári n 
amelyet Brassóban minden pénteken tar 
meg, délben is nyitva tarthatnak azok a 
letek, melyek a vásári zónába esnek. 

Ez a vásári zóna a Belváros és a H 
utca felső része. Ezeken a területeken 
hatnak nyitva pénteken az üzletek. 

A nemzetközi megértés jegyében 

irták, 

BUKAREST 
legnagyobb szinészei alakitják, 

BUDAPESTEN 
készitették, 

BÉKEFFY LáSZLÓ 
irta a szcenáriumotl, 

VICTOR EFTIMIU 
forditotta románra, 

RöCK MARIK 
játszotta a magyart, 

DIDN SOLOMON 
játssza a román verziót, 

EISEMHNN MIHÁLY 
irta a „Van ebben a nőben valami 
jó" cimű slow-fox slágert és 

ROMÁNUL 
beszél az évad legnagyobb filmje, 

KISÉRTETEK 
VONATA 
Főszerepekben : 

TONI BULHNDRA és G. SIORI. 
tukl 
tal 

eze 
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1933. szeptember 15. 

A rádióak'ivi ástól a neutronokig 

A század eddig 
legnagyobb tudomá- 

London, szeptember 14 
Anglia leghiresebb természetbuvára, 
ra Rutherdorf, a modern atomfizika vi- 

éghirü uttörője, előadást tartott a sajtó 
tépviselőinek az atomrombolás terén 
égzett kutatásai eredményeiről. Közlé- 
általános érdeklődésre tarthatnak 
gémot. 
Az atomrombolás, illetve a rádióaktiv 

nyagok fölfedezése - mondotta - az 

a olyan gyökeresen alakitotta át, amelyre 
teki vszólván alig van példa a tudomány 

örténetében. 
Olyan elemeket, amelyekről három 

tviizeddel ezelőtt is még ezentül hitték, 
logy ezek egyszer és mindenkorra vál- 
bzhatatlan alapanyagok, kémiailag át 
nem alakithatók, most saját szemeink 
jőtt át tudjuk más alapelemekké vál- 
foztatni. A rádium fölfedezése az egész 
tudományos világkép fundamentumát 
változtatta meg. 

Természetesen mindenkit érdekelt 
neknek a jelenségeknek a miértje. Mi- 
írt változik át lassanként a rádium ólom- 
má? Mi készteti az uránt és a toriumot 
itváltozásokra? Ezer és ezer kisérlet 
után kiderült, hogy az elemek átváltozá- 
ában nemcsak hogy kevés, de ugyszól- 
ván semmi szerepe sincs a hőmérséklet- 
nek. Ez teljesen téves föltevés volt. 

Hiába helyeztek rádióaktiv anyagokat 
magasabb vagy mélyebb hőmérsékletre, 
mnek semmi befolyása sem volt az 
myag átváltozására. 

Erre megkisérelték, hogy a titkot más 
uton fejtsék meg, még pedig az anyag 
legkisebb részeinek, az atómok szerkeze- 
lének révén. Ezek a kisérletek szép ered- 
ménnyel jártak. Száz és száz tudós labo- 
ratóriumában a föld legkülönbözőbb 
pontjain folytak a kisérletek, a rádióak- 
iv anyagok átváltozásaiból kiindulva és 
teresték az atom titkát. 

A század eddig legnagyobb tudomá- 
nyos eredménye, hogy kétségen kivül 
megállapitották, hogy a világ minden 
myagának atomjai közös tulajdonsággal 
birnak: és pedig azzal, hogy egy pozitiv 
öltésü elektromos magból és a mag kö- 
tül keringő elektronokból állanak. 

Nemsokára megállapitották azt is, 
logy az anyag titkát nem a több-keve- 
bb számu keringő elekíronban, hanem 
1 pozitiv töltésü magban kell keresni. 
Megkisérelték, hogy behatoljanak ebbe 
iz atommagba. 

iu 

Or 
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Wyan erő őrzi és tartja össze, amelyet az 
ikkori fizikai eszközökkel nem tudtak 
Eegyőzni. 

Rutherford professzor igy jutott arra a 
ndolatra, hogy az atommagba való be- 
tatolást azoknak a bombáknak, ugyne- 
"ezett alfarészecskéknek segitségével ki- 
érelje meg, amelyeket a rádióaktiv anya 
tok állandóan kilövelnek magukból. És 
ényleg ezen az uton sikerült is neki né- 
tány elem atommagját összetörni. Ezen 
4 nyomon továbbhaladva, ma már odáig 
utott a tudomány, hogy mintegy har- 
minc elem atommagját tudja, ha csak 
kie mértékben is, szétro olni 
Több elem még ellenáll az atomrombo- 

lók kisérleteinek, dacára annak, hogy 
ülönösen a bécsi tudósok már jelenté- 
enyen tökéletesitették a kisérlethez 
zükséges müszereket. 

A mult esztendőben aztán ujabb alap "ető sikert értek el. 

A berillium elem atomjainak bombá- 
ásakor fölfedezték a neutront, az atom- 1 

Mnló atomrészecskéket, amelyek azon- 
n a protonnal ellentétben nem rendel- 
feznek elektromos töltéssel. A neutron- 
úl csodálatos dolgok sültek ki. Egyik 
edekes tulajdosága, hogy minden anya- 
fon ellenállás nélkül hatol átt 
„Az atommagoknak neutronnal való 
Nombázásakor megállapitották, hogy az 
itommagok ezeket a neutronokat ma- 
nkhoz vonzzák, mintegy rabul ejtik sez- 
t tal maguk is egész ujszerü átalakuláso- 
6n mennek keresztüll. 

A neutronnal végzett kutatások és az 
Gzel összelüggő jelenségek földeritése 
4 még csak gyermekcipőben topog, de 
a már kétségtelenül megállapitható, 
gy a neutronok birodalma még számos 

lemsejtett meglepetést tartogat szá- 
uunkra 

nyos eredménye 

anyagról alkotott tudományos felfogást 

Azonban kiderült, hogy az atommagot 

mag egyik épitőkövét, a protonokhoz ha- 

NS. U. 

TVizévi fegylázran 
itéltél a dlési Ieaaoraan- 
EIeenraengéuy 
A bünrészességgel 

éilleesdáni 
pádolt kér kalondái 

lelmenienék 
Kolozsovár, szeptember i4 

Annakidején részletesen beszámolt a 
B. L. arról a páratlan kegyetlenséggel 
elkövetett gyilkosságról, amelynek An- 
dreescu, a dési katonazenekar karnagya 
volt az áldozata. A nyomozás megállapi- 
totta, hogy a gyilkosságot a karnagy két 
alantasa követte el. Az egyik. Dohi őr- 
mester, még mielőtt letartóztathatták vol- 
na, öngyilkos lett, a másik gyilkost, egy 
hiorean nevezetü katonát, aki a zne- 

karban szolgált, azonban sikerült a biró- 
ság elé állitani. 

A katonai ügyészség rajta kivül még 
bünrészességgel vádolta Campian és M- 
resan katonákat is, akiknek az volt a bü- 
nük, hogy azt a bajonettet, ameliyel a 
gyilkosság történt,, megélesitették es töl- 
tényeket adtak kölcsön a gvilkosoknak. 
A tegnap megkezdődött főtárgyalason 

A romániai szavalókórusok őrő 
........... 

a vádlottak kihallgatása után a tanukra 
került sor, akiknek vallomásaiból arra le- 
het következtetni, hogy 

a meggyilkolt karnagy beteges hajlamu 
férfi volt. 

Casi nevü tisztiszolgája azt vallotta, hogy 
Dohi őrmester a karnagyot nap-nap mel- 
lett meglátogatta. Ilvyenkor a karnagy 
őt elküldötte hazulról és Dohival együtt 
maradt a lakásban. A tisztiszolga ezenfe- 
lül még ugy vallott, hogy három hónapig 
állott a karnagy szolgálatában, de 60ha- 
sem látta, hogy tisztje nővendéget foga- 
dott volna. 
A hadbiróság a bizonyttási eljárás Lefe- 

jezése után 
tiz épi fegyházra itélte a gyilkas kato- 
nát. 

mig a többi vádlottakat a vád és annak 
1 következményei alól felmentette 

k témái 
aaa 

Az aradmegyei relormátus 
lelkész véres kalandja a nagy- 

szalontai rendőrségen 
Igyártó Sándor csakugyan otthagyta a fogát 

a detektivszobában 
Arad, szeptember 14. 

Ez a történet is olyan, melyet csak sza- 
valókórueban fehetne már továbbitani. 
Szavalókórusban azért, hogy háth az ösz- 
szefonódó hangok áttörnek a bedugott fü- 
leken, amelyeket tollal és szóval nem bi- 
runk átfesziteni. 
Az aradmegyei magyar társadalom 

egyik ismert ezemélyisége, Igyártó Sán- 
dor bélzeréndi református lékész, az 
aradmegyei Magyar Párt vezetőségének 
aktiv tagja, néhány nappal ezelőtt üzleti 
ügyben Nagyszalontára utazott. A lelkész 
valamelyik ottani szálloda éttermében 
vacsorázott, aho társaságának beszélge- 
tés közben előadta, hogy meglopták. 
Igyártó kijelentette, hogy nem fordul a 
rendőrséghez, mert már egyszer meglop- 
ták, a feljelentésnek azonban akkor sem 
volt eredménye. 
A beszélgetést a szomszéd asztalnál ülő 

Farcas Liviu detektiv is végighailgatta, 
aki rövidesen Igyártóék aeztalához lépett 
és a lelkészt f(eigazoltatta, majd felszóli- 
totta, hogy kövesse a rendőrségre. Ígyár- 
tó gyanutlanul követte a detektivet, aki 
szokatlanul udvarias hangnemben beszél- 
getett vele. Farcas karonfogva kisérte 
Igyártót a rendőrségre, ahol egy szobába 
vezette. 

Kubában a haditcnócrészet is 
csaflakozott az 

A következő pillanatban váratlan for- 
dulatot vett a detektiv udvariassága. 

Farcas bezárta az ajtót, majd a lel- 
készre rontott és egy kemény tárgy- 
gyal ugy halántékon sujtotta, hogy 

menten összeesett. 
Amikor a felkész magához tért, a detek- 
tiv a száját kezdte öklözni. 
- ltt dögölsz meg, te kutya - orditot- 

ta - élve nem hagyod el a rendőrség 
épületét ! Már régen lesünk rád, jól tud- 
juk, ki vagy? Te mered birálni a romá- 
niai közállapotokat ? 
Az orditozást ujabb ütlegek követték, 

elannyira, hogy a Éelkész - amint azt az 
orvosi vizsgálat megállapitotta, - 

25 napon tul gyógyuló sérüléseket 
szenpedett. 

Igyártó véraláfutásos szemmel, öesze- 
szakitott füllel, vérző fülcimpával és 
szájjal hagyta el a rendőrség épületét. A 
brutális detektip egyik fogá is kiverte. 
A detektiv garázdálkodása alatt a szo- 

bában öt közrendőr tartózkodott, akik 
természelesen nem avatkoztak bele a sze- 
mük előtt lejátszódó ütlegelésbe. 
A sulyosan bántalmazoit lelkész Mát- 

rai László dr.-ral tátleletet vétetett fel sé- 
rüléseiről, majd a nagyváradi ügyészsé- 
gen feljelentést tett Farcas detektiv ellen. 

elleniorradalmi 
tiszíickiicz 

Az ellenforradalom gyözelme esetén a forra- 
dalom pezérei menekülni sem 1udnak 

Hapanna, szeptember 14 
Alig iktatták be ünnepélvesen hivatalá- 

ba San Martint, az uj elnököt, a radiká- 
lisabb elemek erélyesen mozgolodni kezd- 
tek. Gyülések és tüntetések sorozatát tar- 
tották, amelyen támadták az amerikai im- 
perializmust és 
megvádolták az uj elnököt, hogy Ma- 

chado és Cespedes utján haladva ő is 
hi, Eiszolgálója az amerikai nagytöké- 
nek. 
Washingtoni jelentés szerint az impe- 

rialista háboru elleni nemzetközi szövet- 
ség tiltakozó jegyzéket menesztett Roo- 
sevelt elnökhöz az amerikai hadihajóknak 
a kubai eseményekbe való beavalkozása 
ellen. 

Roosevelt elnök különben tegnap nyi- 
latkozott a kubai helyzetről s azt mondta, 
hogy el fogja ismerni az elnököt, ha bizo- 

nyitékát adja, hogy fenn tudja tartani 
Kubában a közrendet. 

Havanna utcáin most már viszonylagos 
csend van. Az uj kormány fegyveres őr- 
járatai cirkálnak az utcákon. hogy min- 
den felkelést elfojtsanak. Ugylátszik, az 
uj kormány, San Martin elnökkel és Bat- 
tista őrmesterrel, mint katonai főparancs. 
nokkal az élén, 

a kezdődő kommunista jellegü forradal- 
mat egyelőre elfojtották, 

Kuba tehát ott tart, ahol Oroszország 
1917 juliusában, a Kerenszky-uralom ide- 
jében. 

A hadsereg az elnö 
ellen 

Más jelentések szerint ennél sokkal kri- 
nikusabb a helvzet. 

D i 

í 
j 

.. 

Az uj elnöknek, San Martinnek sorsa 
teljesen bizonytalan. 

A hadsereg tisztjei fellázadtak ellene 
és nem akarják clismerni, miután 
kommunista forradalomnak köszön- 
heti uralomrajutását. 

A tisztek ezövetsége azt követeli, hogy 
San Martin azonnal mondjon le, az uj el- 
nök viszont erről hallani sem akar és 

ultumátumot küldött a zendülő tisz- 
teknek, hogy 36 óra alatt egyezzenek 
ki a kormánnyal. 

A helyzet zavarosságát az is fokozza, 
hogy 

a tisztek szövetségéhez csatlakozott a 
haditengerészet is 

s igy az uj elnök abba a kellemetlen 
helyzetbe került, hogy az ellenforradalom 
győzelne esetén nem akad majd hadiha- 

- Számos női hajnál a természetes 
„Ferenc lózsel" keserűviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 

jó, amelyik felveszi fedélzetére. 
A havannai repülőtéren egyébként 
az összes repülőgépek légcsavarját 
leszerelték, 

mert meg akarják akadályozni, hogy a 
Nemzeti Szállót repülőbombák tüze alá 
fogják. 

Kubában az általános 
szírájk veszedelme is 
lenyeget 

Legujabb jelentések szerint Kubában 
sztrájkmozglimak is vannak. Ezekből a 
sztrájkmozgalmakból most már tisztább 
képet lehet nyerni arról, hogy Kubában 
voltaképpen mi is történik. 

A jelentés szerint a kommunisták 
tüzelik sztrájkra az ipari munkáso- 
kat, ami azt bizonyitja, hogy San 
Martin elnök és a mai kubai rezsim 
komoly kommunista alakulatnak 
nem tekinthető. 

Ha az fenne, nem (fépnének fel vele 
szemben a kubai kommunieták. 
E jelentés szerint 

Kubában ma már többszázezer mun- 
kás sztrájkol. 

Szó van arról, hogy a mai napon csat- 
lakoznak a sztrájkolókhoz a pékek is. 
Késő délután vett jelentéseink szerint 

San Martin elnök ma délelőtt már le 
akart mondani, de Battista, a forradalom 
vezére nem engedi. 
Tényüeg San Martin nem mondott le, 

de lemondásával politikai körökben ko- 
molyan számolnak. 

Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 

Kerjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

i
*



6. oldal 

IREK 
- KOÖNYV A VARANGYRÓL. A bva- 

rangy sehol se népszerü állat. Jean 
Rostand könyvet irt róla, érdekfeszitő, 
tudományos könyvet. 
- Mit nem képzeltünk a oarangy- 

ról? - kérdezi a bevezetésben. - 
varangy megszopja a teheneket, zapa- 
rossá teszi a bort, kirabolja a madár- 
fészket, megdézsmáljaa méhkast, szem- 
mel peri meg az embereket és állatokat, 
ha merepven nézünk rá, tajtékjáva! ve- 
szettséget olt a kutyákba, mérges lehelle- 
te pedig mindent bepiszkit és megfer- 
tőz, amihez hozzáér. De a varangy a 
mint árt és öl, azonképen használ és 
syógyit is. Elmulasztja a vesehomokot, 
kiszáritja a vizhetegeket, megállitja az 
orrpvérzést, csillapitja a fájdalmakat. 
Hajdanában a varázsló, a bübájos, a 
vajákos sokat foglalkozott a varangy- 
gyal. Az emberek előszeretettel fordul- 
tak vészthozó és üdvös tulajdonságai- 
hoz. Vele üztek ördögöt, vele babonáz- 
tak. Üstökben főzték meg, hogy rontó 
mérgére és büvös-erejére szert tegye- 
nek. Aki pele közösködött, az magával 
a sátánnal közösködöőtt. 
Még a természettudósok is gonosz, 

pisszataszitó, megvetendő lénynek tar- 
tották. 
Ennek a könyvonek irója nincsen ezen 

a pvéleményen. Ő a varangyot az „állat 
társadalom legjelentősebb és legvon- 
zóbb tagjának' tartja. Kimutatja, hogy 
az élettan és a kórtan fontos kérdéseit 
a varangyon tanulmányozhatjuk. Belső 
kiválasztó mirigyei szabályozzák fejlő- 
dését. Ha az ebihal nem tud átalakulni 
békává, akkor pajzsmirigye hiányosan 
müködik s mihelyt tudományos be- 
avatkozással serkentik pajzsmirigye 
müködését, fejlődése megindul. 
Érdekes megfigyeléseket lelünk a oa- 

rangyok táplálkozására, életmódjára 
ponatkozólag. Hamarosan megbarát- 
koznak az emberrel és rákapnak bizo- 
nyos szokásokra. Ha Kalitkába zárják 
őket és hetenként egyszer táplálják, 
30-40 ebéd után, már enni kérnek, a 
kalitka rácsain 
nyelvüket, minekelőtte az élelmet lát- 
ták volna. 

- IDŐJAÁRAÁSJELENTÉS. A budapesti 
lógiai intézet jelentése szerint hő- 

kmelkedés várható. A következő huszon- 
négy órában délnyugati szelek is lesznek, 
helyenként, főként nyugaton, esőkkel. 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 
elenti: Kreszler Árpád, 2 éves marosvásár- 
elyi kisfin gyermekparalizisben megbetege- 

dett. A gyermek a veszedelmes betegséget 
állitólag Kolozsváron kapta meg, ahol az 
utóbbi időben több ilyen megbetegedés for- 
dult elő. - A 292-es rendszámu gépkocsi, a 
melyet Kvittner Lajos szászrégeni soffőr ve- 
zetett, Nyárádköszvényes községben elgázol- 
ta Linguran Marica 7 éves gyermeket, aki 

i szenvedett. A sulyos állapot- 
ban levő kislányt kórházba szálíitották. A 

ló soffőr ellen megindult az eljárás. - 
Lukács Elek, marosvásárhelyi fütő felesége 
családi viszálykodása miatt marólugot ivott. 
Az öngyilkos asszonyt kórházba szállitották, 
ahol élet-halál között lebeg. 

- KILENGENEK A ROHAMOSZTA- 
GOSOK. A „Völkischer Beobachter" fel- 
hivást közöl a rohamosztagok főparancs- 
nokságától. A felhivás többek között igy 
zól: - Igen sok panasz érkezik a ro- 
eaoszt tagok főparancsnokságához egyes 
hamosztagosok kilengései miatt. Az 

ilyen eseteket mindig a legközelebbi ro- 
állomáson kell bejelenteni. 

Vem lehet miánden panasszal a főpa- 
rancsnoksághoz fordulni, mert ha a főpa- 
rancsnokság minden panasznak a végére 

va járni, akkor meg kellene tizsze- 
ezni a személyzet létszámát és a Barna 
Táz helyébe felhőkarcolót kellene épi- 

TEKKASZINÓT EGY VESZTES JÁTEKOS. 
Párisból jelentik: La Baule francia fürdőhe- 
lyen az egyik vendég baccaratjátékon 6700 
frankot veszitett a játékkaszinóban. A pe- 
ches kártyás hiába könyörgött a vezetőség- 

adjanak neki kölcsönt s amikor kérését 
len megtagadták, bombát akart elrej- 

eni a kaszinó pincéjében, hogy az épületet 
elrobbantsa. A rendőrség őrizetbe vette. 

- DIFTERITISZ-JAÁRVÁNY KO- 
BOZSVÁRON. Tudósítónk jelenti: Ko- 
lozsváron difteritisz-járvány tört ki. A 
járványnak már egy halálos áldozata is 
ran A járványkórházban kilenc beteget 

árv 
kezelnek. Minden valószinüség szerint a 

ányra való tekintettel, az iskolákat, 
alább is az alsó foku iskolákat, nem 
itják meg 

kinyujtják hosszu 

MEGVERTÉK, MERT EGY PÁARISI MO- 
ZIBAN HITILERNEK TAPSOLT. Párisból 
jelentik: Egy filmszinházban, amely a fővá- 
ros központjában épült, előadás közben po- 

litikai incidens történt. Amikor ugyanis a 
heti hiradót játszották, sorra került a Niec- 
derwald-emlékmünél lezajlott ünnepség is, a 
melyen tudvalevően Hitler beszédet mondott. 
Amikor Hitler beszédének e szavaihoz ért, 
hogy a Saar-vidék rövid időn belül ismét 
német lesz, abban a pillanatban az egyik né- 
ző tapsolni kezdett. Erre nagy tumultus tá- 
madt, a körülötte ülők minden oldalról ne- 

kiestek a tapsolónak és ugy összeverték, 
hogy csak a rendőrök tudták kiszabaditani 
támadóinak kezéből. A rendőrök a tapsolót 
előállitották az őrszobára, ahol személyazo- 
nosságának megállapitása után nyomban sza- 
badonbocsátották. 

- SZÁZ HALÁLOS AÁLDOZATA VAN 
ST.LOUISBAN AZ ALOMKÓRNAK. 
Newvyorkból jelentik: Missouri államban 
St.-Louis városában az álomkór most már 
száz halálos áldozatot követelt. A jár- 
ványnak egyedül szombaton 10 halálos 
áldozata volt. A kórházakban még 635 
beteget ápolnak. 

- NEMZETKÖZI MÉREGCSEMPÉSZE- 
KET KERES A LONDONI RENDŐRSÉG. 
Londonból jelentik: Az angol rendőrség egy 
egész Európát behálózó bóditóméregcsem- 
pésztársaság leleplezésén dolgozik. A nyomo- 
zás eddigi adatai szerint a csempészbandá- 
nak minden európai fővárosban megbizottja 
müködik, akiket csempészuton állandóan 
nagymennyiségü bóditóméreggel látnak el. A 
csempészbanda azelőtt Berlinben székelt. A 
társaság élén egy német emigránsnő áll, akit 
azonban még eddig nem sikerült letartóztat- 
ni. 

- MEGSZUÜNIK A PÁPAI KÉZCSÓK. 
Vatikánvárosból jelentik: A Szentatya 
ugy intézkedett, hogy a jövőben a szoká- 
sos kézcsókok elmaradjanak. A szent év 
alkalmából óriási számban járultak za- 
rándokok a pápa eté és fárasztó vort már 
számára a hivek ezreinek kézcsókja. 
-.................. 

1973. szeptember 15. 

Kettős kötésü, nagyon erős 

gyermekharisnya, 
bélelt, gomb-, vagy hazós-zárral ellátott 

iskolai kabáika, 
gyapju-trikóból és Macce-ból készült 

gyermek-fehérnemii, 
kamásni-nadrág 
kifogástalan, testhezálló szabás, kiváló 
minőség. 
Ha őszi bevásárlásaival megelégedett aka 
lenni, akkor kérjen kizárólag TRINACO. 
gyárimányokat. Minden darabért szavatolunk. 

név látható - 
annak minősége bizfosan kiváló. 

Az angol menyasszonyok és menyasszo nyjelöltek - mint Londonból jelentik - ha- 
dat üzentek az eddig szokásos esküvői divatok ellen. Elhatározták, hogy nekik nem kelt 
koszorusleány, meg vőfély; lemondanak a kis apródokról, meg uszályhordozókról. Nem 
kell. Egyik sem. Vajjon miért? Talán barát aik és barátnőik kiadásait sajnálták? Téve- 
dés. A bájos menyasszonyokat nem ilyen prózai ügyek vezették. És elvégre is: miért fáj- 
jon az nekik, hogy barátnőik egy csomó pénzt költenek a szebbnél-szebb 
szekre, virágokra, csakhogy a „parádé" minél nagyobb, minél fényesebb legyen. Nem is 
ezért mondanak le a diszes felvonulásokról, hanem - 

ruhákra, di- 
hiuságból. Az angol hölgyek 

ugyanis azt tapasztalták, hogy minél több, minél szebben öltözött koszorusleányok ragyo- 
gása kápráztatja el a kipváncsiak szemeit, annál hátrányosabb a menyasszony helyzete. 4 
figyelem megoszlik. Minél csinosabbak a koszorusleányok, minél daliásabbak a vőfélyek és 
minél bájosabbak az apródok, annál kisebb figyelmet ébreszt a menyasszony. Már pedig 
ebbe nem lehet belenyugodni. Elvégre az esküvőnél a legfontosabb személy a menyasz- 
szony. Neki kell tündökölnie, kiválnia, a figyelem központjában állnia. 
esküvőket Londonban már ennek az újitásnak a jegyében tartották meg, 

A szeptemberi 
koszorusleá- 

nyok és frakkos pőfélyek nem voltak, ellenben a menyasszonyok ruháit hat-nyolc méter 
hosszu uszályok diszitették. A menyasszonyoknak tehát a közérdeklődést nem kellett sen- 
kipel megosztaniok. Csak azért mondjuk el ezeket, hogy lássák a külömbséget. Vannak 

társadalmi rétegek, ahol még csak ilyen gondok vannak. 

- AMIG VELE EÉLT AZ ASSZONY, FOLY- 
TON VESZEKEDETT VELE, AMIKOR EL. 
HAGYTA, AGYONLŐTTE. Marosvásárhely- 
ről jelentik: Blaji József bisztrai gazda ál- 
landóan veszekedett a feleségével, mire az 
asszony elhagyta és Zsigmond Mihály gazdá- 
hoz költözködött. Blaji többször kérlelte fe- 
leségét, hogy térjen vissza hozzá, a hütlen 
asszony azonban hallani sem akart róla. A 
gazda kedden este ismét felkereste feleségét. 
Az asszony ujra ellenkezett, mire Blaji hirte- 
len dühében előrántotta revolverét és agyon- 
lőtte. A feleséggyilkos gazdát letartóztatták 
és a marosvásárhelyi ügyészségre kisérték. 

- A VIZSGANÉLKÜLI FOGTECH- 
NIKUSOK GYÜLÉSE. A vizsganélküli 
fogtechnikusok szeptember 14-én, csütör- 
tökön délután félhatkor a brassói Ipar- 
testület villa-utcai székházának gyülés- 
termében alakuló gyülést tartanak, mely- 
re a szakma iránt érdeklődőket, a fogor- 
vosokat, valamint a vizsgázott és vizsga 
nélküli fogtechnikusokat ezuton is meg- 
hivják. A nagyfontosságu gyülésre az 
egészségügyi minisztériumot és a hatósá- 
gokat is meghivták. A szakmába tarto- 
zóknak feltétlenül érdeke, hogy az alaku- 
tó gyülésen megjelenjenek. 
- HALOTT LEÁNY A PATAKBAN. 

Marosvásárhelyről jelentik: Szovátához 
közel egy hegyi-patakban megtalálták 
Tine Anna cigányleány holttestét. Az or- 
vosi vizsgálat, amely szerint a halált foj- 
togatás okozta, azt is megállapitja, hogy 
kéjgyilkosság történt. A büntény elköve- 
tésével a hatóság a leány vadházastársát, 
egy fiatal cigánylegényt gyanusitja, aki 
nyomtalanul eltünt. A nyomozás folyik. 
- ALAGUTAT FURNAK A MONT- 

BLANC ALATT. Rómából jelentik: A Mont- 
blanc alatt alagutat akarnak furni. Egy fran- 
cia-olasz tőkecsoport alakult az alagut mun- 
kálatainak elvégzésére. A francia oldal felől 
kezdenék el a munkálatokat. Az alagut oly 
széles lesz, hogy négy sor autó kényelmesen 
elfér egymás mellett benne. 

- VÉRES LESZÁMOLÁS A MEZŐN. 
Aradról jelentik: Cráciun Pál és Gyöm- 
bér Péter földmivesek régi haragosukat, 
Giurgiut Jánost kedden éjjel a mezőre 
csalták, ahol késeikkel összeszurkálták. 
A vértócsában heverő embert a járókelők 
találták meg, akik Giurgiutot a kórházba 
szállitották. EÉletbenmaradásához kevés 
reményt füznek. A tettesek, akik véres 
tettük után elmenekültek, a hatóság véle- 
ménye szerint valamelyik közeli faluban 
bujdokonak. A nyomozás folyik. 
- HALÁLOS ITÉLET DEBRECEN- 

BEN. Debrecenből jelentik: A debreceni 
törvényszék kedden itélkezett Bere La- 
jos beregböszörményi rablógyilkos felett, 
aki ez év márciusában Pál Sándor ottani 
gazdálkodót és feleségét meggyikolta, 
majd a lakásból 
vitt magával. A gyilkosságra Bere vallo- 
mása szerint az szolgáltatott okot, hogy 
100 pengőt kért kölcsön a gazdálkodótól, 
aki kérésének nem tett eleget. A biróság 
az elvetemült gyilkost kötéláltali balálra 
itélte. 

- LEESETT A SZILVAFÁRÓL ÉS 
SZORNYETHALT. Szilágysomlyóról je- 
lentik: Deák Ferenc 67 éves sámsodi gaz- 
da Tolnai Ferenc nevü ismerősének a 
kertjében felmászott egy szilvafára, a 
rmelynek ága letörött alatta. Az idős gaz- 
da, aki földrezuhantában sulyos belső sé- 
rüléseket szenvedett, rögtön meghalt. 
- A KOLOZSVAÁRI REFORMÁTUS KOL- 

LÉGIUMBAN a beirások szeptember 14-én 
befejeződnek. Az év ünnepélyes megnyitása 
15-én, (pénteken) délelőtt fél 11 órakor lesz 
a Farkas-utcai templomban. Évmegnyitó ün- 
nepélyünkre a m. t. szülőket és a kollégium 
barátait ezuton is meghivja az igazgatóság. 
- Tanulóinkat pedig felhivjuk, hogy 15-én, 
(pénteken) délelőtt háromnegyed 10 órakor 
számbavételre gyülekezzenek a kollégium 
nagy udvarán. - A tanitást szeptember 16. 
án reggel 8 órakor kezdjük meg. A igazga- 

tóság. 

ABLAK 
ellen. Budapestről jelentik: Tegano esi 

1400 pengő készpénzt 

- Ötven horogkeresztes négy szoclem 

Rákospalotán az egyik vendéglőben a u 
lalom ellenére mintegy 50 horogkereszte 
jelent meg egyenruhában és ott gyülés 
tartottak. A gyülésterembe bekerült nég, 
szociáldemokrata munkás is, akik a gyü 
lés szónokát közbeszólásaikkal zavartak 
A horogkeresztesek rátámadtak a nég 
szociáldemokratára és botokkal, valamin 
borosüvegekkel agyba-főbe verték őket 
A sulyosan sebesült munkásokat azutá 
kidobták a korcsma elé. A járókelők let 
tek figyelmesek a nyöszörgő emberekr2, 
kiket a mentők kórházba szállitottak. 

- TENISZVERSENY ZILAHON. Z 
lahról jelentik: Zilahon szeptember ! 
16 és 17-én nagyszabásu teniszversen 
rendeznek, amelyen Kolozsvár, Nagyvá 
rad, Nagybánya és Szilágysomlyó leg 
jobb játékosai vesznek részt. A versen 
szombaton, 15-én délelőtt veszi kezdeté 
Vasárnap a versenyzők részvételéve 
nagy táncmulatságot rendeznek. 

- Gvyermekhalál. Szilágysomlyóról je 
lentik: Megdöbbentő szerencsétlensét 
történt Sütő György domahidi iakos há 
zában, ahol a gazda Erzsike nevü 5 év 
kislánya szülei távollétében a tüzhel 
közelében játszadozott. Egy kipattan 
szikra meggyujtotta a gyermek ruháját. 
kislányt, akire szülei eszméletlen állapo 
ban találtak, kórházba szállitották, scg 
teni azonban már nem lehetett rajta, mt 
rövid kinlódás után meghalt. 

- A ZILAHI JÓ BIRÓ HALÁLA. / 
lahról jelentik: Szilágyi Lajos dr. zilal 
törvényszéki biró, a református egyhbe 
presbitere elhalálozott. Az elhunyt 
akit kedden temettek, a város közönség 
nek osztatlan részvéte kisérte utolsó utji 
ra. Az impozáns temetésen az ügyvé 
kamara is képviseltette magát. Szilá 
Lajos dr. a tökéletes biró mintaképe v0 

- BAÁNSÁGI ONGYILKOSOK. Tuld 
sitónk jelenti: Csik Ferenc 48 éves tem! 
vári trafikos a Béga-sori lakásán sze) 
gázzal megmérgezte magát. Mire tet 
felfedezték, már halott volt. Csik az utó 
bi időben sulyos anyagi gondokkal kü 
dött. - Steli Erzsébet 48 éves nagyko1 
lósi asszony a keddről-szerdára virr4' 
éjszaka háza padlásán felaksztotta m 
gát és meghalit. Az asszonyt gyógyitb 
tatlan betegsége kergette a ába 

- A zilahi fináncgárdát Szilágysoml/ 
ra helyezték: Szilágysomlyóról jelentik: 
szilágymegyei fináncgárdát Zilahról, 54 
lágysomlyóra helyezték. Az áthelye 
hátterében az rejlik, hogy az előnyö50 
fekvésü Szilágysomlyóról a megye m 
den pontja jobban megközelithető- 
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1933 szeplember 15. 

Mihály trónörökös 
nem Londonba, hanem 

Zürichbe utazik 
Bukarest, szeptember 14. 

királyi udvar marsalli hivatala köz- 
ményt bocsátott ki, amelyben leszöge- 
hogy Mihály nagyvajda nem London- 
utazik, hanem Zürichbe. Ez a nyilat- 

pzat talajdonképpen cáfolat. Néhány 
0 ugyanis azt közölte, hogy a trónörö- 
Londonban találkozni fog édesanyjá- 

el Helena hercegasszonnyal. 

LAPEDATU 
volt liberális miniszter 

erdélyi körulon 
Marosvásárhely, szeptember 14 

A liberális párt marosvásárnelyi ifju- 
ígi szervezete kedden délután érekezle- 
t tartott. Az értekezleten megjelent 
llexandru Lapedatu polt kultuszminisz- 

is, aki jelenleg erdélyi propaganda- 
öruton van. 
A miniszter beszédet is tartott Maros- 
sárhelyen. Hangsulyozta, hogy erőtelje- 
n meg kell kezdeni a párt 1fjusági 
ervezeteinek kiépitését, mert a liberális 
írt, amelynek olyan nagy multja pan, 
ra nagy feladatok megot lása elé kerül. 
párt felkészülten várja, hogy ujra ke- 
be vehesse az ország irányitását. 

SGzalontát elérasztották 
hamis pénzzel 
Nagyszalonta, szeptember 14. 

A nagyszalontai adóhivatal pénztárno- 
h az adókivetéseknél észrevette, hogy 
yesek hmis 100 és 20 lejesekkel fizet- 
k. Az esetrőll azonnal értesitették a ren- 
irséget, amely nyomozást inditott. Mint- 
gy a befolyt pénzösszegben különböző 
misitványokat találtak, a hatóság va- 
kinünek tartja, hogy Szalontán több 
azhamisitó banda müködik. 

Október 16-ára 
halasztották a nagy- 
áradi gyilkos pörének 

lőtárgyalását 
Nagyoárad, szeptember 14. 

A nagyváradi törvényszék szeptember 
bára tüzte ki Bancsa János, a szöllőhe- 
i gyilkos bünpörének főtárgyalását. A 
iárgyalást most, ismertelen okból októ- 

16-ára halasztották. 

A kolozsvári épitészek 
sérelme 
Kolozspár, szeptember 14 

A kolozsvári görögkathotikus püspök- 
telhatározta, hogy a kolozsvári Király- 
ta és Minorita-utca sarkán teológiát 
it. A püspökség meg is hirdette a pá- 
ízatot, amelyre rengeteg terv és költség- 
tés érkezett be. Később a püspökség 
gis ugy határozott, hogy nem adja ki 
tépitkezést, hanem házilag végezteti el. 
A pályázók most panaszt emeltek ez 
en a püspökségnél és mivel panaszuk 
enére is a teológiát házilag akarják 
épiteni, az épitészek a kormányhoz 
dulnak. Ki akarják fejteni, hogy sok- 
I többe kerül az épitkezés, ha azt a 
tpökség házi kezelésben végezteti el, 
htha a pályázók valamelyikének kiad- 
k a munkát. 

UJRAKAPMATÓ 
a Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerbesztett 

J« 

100 ujságcikk, élcek és ké. 
npek alapjámn ciműü nyelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lei. 
Postai szállitással, utánvéttel 175 lei 
Kapható a 

ól lapok Könyvosztalyáan, 
Brassóban. Kapu.utca 56- 58, Buka- 
restben: Strada Mina 9 szám alatt. 

hass 

Milencedik nyelvvizsgára 
utasitották a nagyváradi törvényszék és pénzügyigaz- 

gatóság még dolgozó 
Nagyoárad, szeptember 14. 

A nagyváradi pénzügyigazgatóság és 
törvényszék kisebbségi tisztviselőit pén- 
teken ujabb nyelvvizsgának vetik alá. 

A tisztviselők körében a pizsgára po- 
natkozó rendelet általános kétségbe- 
esést keltett, mert már kilencedszer 
vizsgáztatják őket. 

Berlin, szeptember 14 
Az éhség és hideg elleni akció mai pro- 

paganda ülésén maga Hitler beszelt, aki 
kifejtette, hogy ez az akció a nemzeti szo- 
lidaritás ügye. Megállapitotta, hogy a 
hitlerizmus szerterombolta a nemzetközi 
marxista szolidaritást és igy annak helyé- 
re a nemzeti szolidaritást kell tenni. Ab- 
ban, hogy ma az emberek millió1 éheznek 
- mondotta - mindannyian bünösök va- 
gyunk és éppen ezért azoknak, akik ma is 

Budapest, szeptember 14 
A fakereskedelmi érdekeltségek ma 

felkeresték Kállay magyar miuisztert, aki- 
től azt kérték, hogy 
szüntesse be a fabehozatali monopóliu- 
mot. 

A miniszter igéretet tett arra, hogv a 
tiszántuli fabehozatali monopolium meg- 
szüntetéséről szó lehet és annak fel- 
oldására a tavasszal visszatér. 

A Dopulair irja: 
........... 

e 

Bécs, szeptember 14. 

A Populair mai számában részletesen fog- 

lalkozik Dollfuss tegnapi beszédével és cél- 

kitüzéseivel és arra a megállapitásra jut, 

Ujovidék, szeptember 14. 
A Hit és Munka keresztény világszervezet 

Ujvidéken kongresszust tartott. A kongresz- 
szusnak az volt a célkitüzése, hogy a keresz- 
tény egyházakat világszerte egymáshoz kö- 
zelebb hozza. 
A kongresszus utolsó napját nagyon sulyos 

incidens zavarta meg. Rapasz László pus- 
pök a bécsfeketehegyi magyar és német hi- 
vők részére istentiszteletet akart tartani és 

Labriola marad 
a budapesti Városi Szin- 

ház bérlője 

Budapest, szeptember t14 

Labriolanak, a budapesti Városi Szin- 
ház bérlőjének bérleti szerződése tekinté- 
lyes bérhátraléka miatt veszelyben for- 
gott. A régóta huzódó csata most végetért, 
amennyiben Labriola 20 ezer pengő bér- 
hátralékot fizetett és kaucióként 200 ezer 

Magyarországomszabaddá tcszik 
a lakecreskedelmet 

kisebbségi tisztviselőit 
Eddig még minden vizsga sikerült nekik 
és igy senki sem tudja, högy az ujabb 
nyelvvizega elrendelésére mi szolgáltatott 
ckot. 

Nem tudják, csak sejtik. Sejtik, hogy 
kilencedszer sikerül egynéhányukat me- 
gint kidobni. 

Hitler munka helyett 
jótékonyságot igér 

jó sorsban élnek, ezt a jobb sorsot azzal 
kell meghálálnik, hogy vállalják a szeren- 
csétlen sorsban levők eltartasát 
Éppen ezért terheket ró a gazdagokra és 

tehetősekre, mert csak az az adományozás 
komoly és szép cselekedet, amely egyben 
áldozatot is jelent. Ez az áldozat azonban 
százszázalékban visszatérül, mert az egy- 
séges nép tagja az adományozó, amely 
népközösségben tagnak lenni büszkeséget 
jelent, amelyért áldozatot hozni érdemes. 

ugyanakkor megigérte, hogy a behozatali 

monopólium megszüntetésével egyidejüleg 

a fakereskedelmet teljesen szabaddá 
tenné. 

A hir igen megnyugtatóan hat Romá- 
niában is, amely a monopólium megszün- 
tetése esetén számolhat azzal, hogy Ma- 
gyarországba szóló fakivitel megerősödik. 

Auzszáridlboaza 
rövidesenm ldtör 
a peolgdárlaálbaorunm 

hogy 
ez a félmegoldás nem mentheti meg Ausz- 
íriát. 
A lap véleménye szerint Ausztriában rövi- 

desen kitör a polgárháboru. 

Navasz László hudanesti református 
nüsnököt Jugoszláviáhan nem enyedték 

mrédikálni 
azon prédikálni is szeretett volna. 
A hatóságok azonban ettől az istentiszte- 
lettől a püspököt letiltották, sőt azt sem 
engedték meg, hogy Ravasz püspök Bécs. 
feketefaluba kiutazzék. 
Ravasz László kénytelen volt 

visszatérni. 
Az eset annál kinosabb, mert más magyar 

református papok jugoszláviai területen aka- 
dálytalanul tarthattak istentiszteleteket. 

Budapestre 

pengőt kitevő beruházását is benhagyta. 
Ilyenformán visszakapta a már egyezetr 

elvett szinházi bérletet. 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 14. 

50.000 lejt nyert: 31879. 
15.000 lejt nyert: 18171 44563. 
12.000 lejt nyert: 60531 51328 41613 8942 

52445. 
10.000 lejt nyert: 72803 48020 51245 73852 

71522 57160 26021 72308 62509 43384 90497. 
8000 lejt nyert: 2954 19330 18640 44023 25304 

7857 2756 46452 79631. 

7. oldal 

KÖZGAZDASÁG 
Gépalkatírészek behozatala 

Romániába 

Bukarest, szeptember 14. 
A kereskedelmi minisztérium, a gyárak 

kérelmére, könyitést tett a külföldön vá- 
sárolt gépalkatrészek bevitele terén. Száz 
ezer őejt meg nem haladó értékben gép- 
alkatrészek minden különösebb formali- 
tás nélkül behozhatók Romániába a ke- 
reskedelmi minisztérium egyszerü enge- 
délyévei. Az ennél nagyobb értékü gépal- 
katrészek ezentud is kontingensengedély 
alá esnek. 

ova 

egy gyorsvonati-párt 
Bukarest, szeptember 14. 

A román államvasutak vezérnigazgatósá- 
gának legujabb rendelete értelmében a 
Nagyszeben és Bukarest között közleke- 
dő egyik gyorsvonatpárt hétfőtől, f. hó 
18-ától beszüntetik. A gyorsvonat 11 óra- 
kor este indult Bukaresiből és este 953- 
kor volt Szebenben. Innen este nyolckor 
induit és reggel 6.15 perckor volt Buka- 
restben A legutolsó szerelvény vasárnap, 
f. hó 17-én indul. 

Terméshelyzet világszerte 
London, szeptember 14. 

AZ Egyesült Allamokban: Az őszibuza 
területeken jó eső esett és a szántásra az 
idő igen alkalmas. A mezőgazdasági mi- 
niszter nyilatkozata szerint az őszibuza 
vetésterületet 13 százalékkal csökkenteni 
kell, amiért a gazdákat kárpótolják. 
Kanadában: Hivatalos jelentés szerint 

a Prerie-tartományokban, a multhetivel 
szemben, a terméseredmények valamivel 
rosszabbodtak. A Béke-folyó mentén, 
észak Albertában nagyobb fagyok léptek 
fel, mig Alberta egyéb vidékein csak ki- 
sebb fagyok voltak. Ezért a későbben 
aratásra kerülő buzák károkat szenved- 
tek. A három gabonatermő tartomány- 
ban az utóbbi héten nagy viharok voltak, 
melyek a cséplést megszakitották, azon- 
ban a réteknek a nagy eső igen jót tett 
Igy az állati takarmányban érezhető nagy 
mány valamive. csökkent. Mindhárom 
gabonatermő tartományban az aratást 
már befejezték. A beérkezett jelentések 
szenint az eredmény igen különböző, de 
mindenütt az átlagon aluli. 
Franciaországban: Magánbecslések sze- 

rint az idei buzatermést 95 millió d-ra 
teszik és a mult évről még megmaradt 
készleteket augusztus 1-ével 106—-12 mil- 
lió a-ra. Az idei buzatermés is jóval meg- 
haladja az ország belső szükségűetét. Ki- 
vitel nélkül jövőre az idei termés mara- 
déka 20 millió a-ra tehető. A buza minő- 
ségét az idén 77.7 kg.-ra teszik, a mult 
évben 75.8 kg. volt, két évvel ezelőtt 7A 
kgr. 

Olaszországban: magánbecslések sze- 
rint az idei buzatermés valamivel na- 
gyobb, mint a mult évben. Az olasz kor- 
mány jövőbeli gabonapolitikája odairá- 
nyul, hogy a velésterületet nem növeli, 
anem olyan területeket állitanak be bu- 

zatermésre, melyek a mostaniaknál al- 
kalmasabbak. 

Csehszlovákiában: a római Nemzetközi 
Mezőgazdasági Intézet jelentése szerint 
Csehszlovákia buzatermése 17.9 millió «. 
amoi rekordtermésnek számit, mert ilyen 
buzatermés még nem voüt Csehszlovákiá- 
ban, mióta a köztársaság megalakult. Ez 
a termés a mult évivel szemben 22 száza- 
lékos növekedést jelent, az utóbbi öt év 
átlagával szemben a növekedés pedig 34 
százalék. A nagy buzatermést részben a 
nagyobb vetésterületnek, részben a ked- 
vező időjárásnak tudják be. A rozster- 
mést 19.7 millió a-ra teszik, ami ugyan 
kisebb a mult évinél valamivel, az árpa- 
termést 12.1 millió a-ra teszik, a zabter- 
mést pedig 16.6 millió a-ra. 
Argentinában: az időjárás továbbra is 

igen jó és száraz. Mindenfelől esőt kiván- 
nak, de különösen az északi részeken, 
ahol a vetések igen szegényesek. A nyu- 
gati részekről sáskakárokat jelentenek és 
félő, hogy novemberben a sáska lényeges 
károkat okoz. 

Ausztráliában: mindenfelé igen jó las- 
su esők voltak és a növényzet fejlődés- 
nek indult. Magánjelentés szerint az üdei 
termés 150 millió bushel lesz, a mult évi 
204 millió busheles terméssel szemben. 
Mandzsuriában: az idei termés igen jó- 

nak igérkezik és a buzatermést 30 millnó 
bushelre becsülik, ami a mult évinél 20 
százalékkal nagyobb. A soya-bab-termés 
rekordtermésnek igérkezik. Az idei ter- 
mést 5 millió t-ra teszik, ar ből 2.2 mil- 
(ió t-t akarnak exportálni. Az egyéb ter- 
mékekben is jó termés volt. 

Ismét beszüntettek 

.
.
.
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8. oldal 

Szerdán a CFR és csütörtökön a Vénus 
áll ki az Ujpest-Bocskai kombinált ellen 

Milyen játékerőt képvisel a pestiek csapata 

Bukarest, szeptember 14 

Megirtuk már az Üjpest-Bocskai kom- 

binált csapatának felállitását, mely szer- 

dán és csütörtökön játszik villanyfény 

mellett Bukarestben. A kapuban Alberti, 

a Bocskai uj szerzeménye fog védeni, aki 

egyik legkomolyabb jelöltje volt a svájci- 

ak elleni magyar válogatott csapatnak. 

Csak a pillanatnyi forma ütötte el a te- 

hetséges debreceni játékost a beválogatás- 

tól, mert Nádas kapitánynak nagyobb bi- 

zalma volt Hádában. Mindez azonban sem 

mit sem von le Alberti tudásának értéké- 

ből. A jobb hátvéd helzén az ujpeeti 

Kővágó játszik, aki már szintén volt ma- 

gyar válogatott és egyik tagja a hires 

Köővágó-Futó párnak. A másik bekk a 

pillanatnyilag jobb formában levő debre- 

ceni Jancsó lesz. 
A jobb half helyén a válogatott Palotás 

jön le a Bocskaiból, akit csak a világklasz- 

szist jelentő Lázár tudott a válogatottból 

kiszoritani. A középfedezet is a debreceni 

csapatból került ki Gyulai személyében, a 

kit Moóré helyébe látott jónak szerződtet- 

ni a Bocskai vezetősége. A balfedezet 

Kis Gábor, az Ujpest standard tagja. 

A kombinált csapat legerősebb része a 

csatársor, amely akár egy fiókválogatott- 

nak is beillik. Jobbszélen a sokszoros vá- 

logatott Markos játszik, aki az utolsó osz- 

trák-magyar meccsen a magyarok egyet- 

len gólját lőtte és, aki arról nevezetes, 

hogy külföldön sokkal jobban szokott 

játszani, mint odahaza. A kistermetü 

Markost a külföldi sajtó „az ördöngős 
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csatár" néven ismeri, ördöngős cselei és 
szédületes lefutásai miatt. Jobbösszekötő- 
ben a jelenleg legjobb formában levő 
bocskai csatár, Vincze játszik, mig a 
centerben az ujpesti Jakube-Jávor. A 
balösszekötő Engelhardt-Eöry lesz, aki 
mint ismeretes, csak nemrégiben lett ni- 
vatásos, de azután rögtön a nagyváloga- 
tottba került. Legjobb embere volt a 
nagyszerü amatőr válogatottnak. A vélet- 
len következtében ezuttal ujból összeke- 
rül Dérivel, az Üjpest válogatott balszél- 

sőjével, akivel együtt alkotta annakide- 
jén az amatőr válogatott félelmetes bal- 
szárnyát. A magyarok annakidején 4:0-ra 
verték meg a román válogatott csapatot és 
ebben legnagyobb érdeme Dérinek volt, a 

kit azon a meccsen fedeztek fel. Azóta 
Dérire az egész világ kiváncsi lett, - a 
Törekvést pl. a Rapid csakis azért hivta 
meg Bécsbe, hogy bemutathassa a hires 
Dérit, - de talán sehol a világon nem ér- 
deklődtek utána annyit, mint itt Buka- 

restben, hiszen az ő nevével indokolták 
annakidején azt az érthetetlennek tecsző, 
katasztrófális vereséget, amelyet a favorit 
román csapat a magyaroktól elszenvedett. 

A Déri-Engelhardt balszárny azóta most 

fog először bemutatkozni a román fővá- 
rosban. 

A kombinált csapat tehát igy áll fel: 
Alberti, - Kővágó, Jancsó, - Palotás, 

Gyulai, Kis - Markos, Vince Jávor, Eőry, 

Déri. 

A szerdai ellenfél a CFR csapata lesz, 

amelynek szereplését az a tény teszi ér- 

Egv szó 4 let vastag betükből 8 lel. Legkisebb hir
detés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 

Vételeladá -el 
BADOGOSSEGÉD KE- 

250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

KERESEK egy, esetleg két 

s RESTETIK azonnali belépés- szoba, konyhás, fürdőszobás 

: *k re. Mágori István, KÉZDI- modern lakást október elsejé- 

orassóhoz közelfekő zá VASARHELY. í2ssi re. Cimeket Gyermektelen 
csöskertet vennék. Hely, e pázaspár jeligére a kiadóba 

nagyság, ármegjelöléssel Allást keres érek. 12662 

„Készpénz"' jeligére ajánlatot 

kérek. 12e62 Jómegjelenésü, intelligens Ue gyes 

Eladó uj varrógép és jó ál- 

lapotban levő modern gyer- 
mekkocsi. Szitás-utca 52. 

lány szobalánynak 
zik, jó bizonyitvánnyal, na- 
gyobb helyeken már 
Cim a kiadóban. 

ajániko ..... 
Forgalmas helyen BOR- 

Teherautó, uj Ford, üzemké- 

pes, olcsón eladó. Kádár Sep- 

siszentgyörgy, Olt-utca 39 á. 
NőŐ, 
EGYETEMI 

cluji izr. uricsaládnál, 
egyetemek közelében, villala- 
kásban, jobb ellátást kaphat. 

s BELYÜZLET kiadó. Érdeklőd- 

HALLGATÓO- ni: Brassó, Derestyei-ut 
27. 

ADY összes versei, olcsó 
propaganda kiadásban, 572 
oldal, t044 vers, egész vászon etőgé z70-es 

auik dzasalan Cim y szám alatt a bras kötésben, ára csak 300 le] 

állapotban, elköltözés miatt s01 kladoban. Kaphbató a Brassói Lapok 

olcsón eladó. Megtekinthető: , könyvosztályában, Brassó. 

Brassó, Hosszu-u. 155. 12813 Lakás Kaprotca 56-58., (az udvar- 
an. 

Háztartás feloszlatása miatt 
butorok eladók. Brassó, Str. 
I. Bratianu 31. 12360 

lómenetelü vendéglő for- 
galmas utcában, kosztosok- 
kal, nagyobb lakással, nagy 
borpincével, minden beren- 
dezéssel, butorral, vagy anél- 
kül azonnal kiadó. Cim: O- 
Brassó, Malom-utca 8. szám. 

128806 

az a 

Allást nyer 

Egyedülálló özvegyember 
keres jobb házból való le- 
éuyt, aki önállóan kisebb 
nhaztartást tökéletesen vezetni 
tud. Csak teljesen önálló crők 

Német családnál teljes ellá- 
tásra iskolás gyermekek fel- 
vétetnek. Nagy kert, zongora- 
használat. Weiss orgonista, 
Brassó, Kő-utca 5 12807 

KIADÓ egy vagy két szoba, 
butorozva, vagy üresen, für- 
dőszoba használattal Mindkét 
szoba külön-külön bejárattal, 
fürdőszoba mellett. Központ- 
tól nem messze, pormentes, 
csendes utcában. Bővebb fel- 
világositást 8-53-ig a kiadó- 
hivatalban. 123892 

Kolozsvári uricsalád elvál- 
lal főiskolai tanulót teljes el- 
látásba. Különbejáratu szo- 
ba, napi négyszeri étkezés, 
mosás, fütés, világitás, zon- 

irjanak az alábbi cimte: gorahasználat, havi 2300 lej. 
Toffler, Gara Salard, jud. Bernátn Emil, Str. Julian 
Mures. 1263? Popp 21. 12884 

Perfekk FODRÁSZNŐT, Gyermektelen házaspár 
vas-, vizondolálót és borbély- 
segédet keresek. Jakab fod- 
tász, Rózsatér, Brassó. 1287: 

egészséges szoba, konyha la- 
kást keres. Cimeket „Lakás' 
jeligére a kiadóba. 1286853 

TAMULJOM 
................ 
varrni szabni, keztyüt, 

kalapot késziteni! 

Brassóban, Fekete-utca 
7 sz alatt. II-ik emelet. 
szeptember 15 én nui 
tom meg nappali és 
esti tantolyvamaimat 
A kalapkészitési tanfo- 
lyamot Párizsban és 
Bécsben végzett okle 
veles modistin vezeti 
Beiratkozás szept 15-4g 
Kolostor utca 25 szám 
alatti lakásomon 

zsieGmonD 
ERZsÉBET 

Keresek jó családból 

gusága. - A próbaházasság és meghatá- 

cxessé, hogy eddig a legsikeresebben 
szerepelt a magyar csapatok elle. A 
BSZKRT-ot például 5:2-re verte, akkor, a 
mikor a Venus 3:3-as eldöntetlent tudott 
csakis a biró jóvoltából kicsikarni és az 
Unirea Tricolor 4:3-ra kikapott. Az Elek- 
tromost is 4:3-ra verte ugyanakkor, ami- 
ker a másik két bukaresti csapat kikapott 
a pestiektől. Mindezen előjelek dacára azt 
hisszük, hogy ezuttal megtörik a CFR 
magyar csapatok feletti győzelmi szériája. 
A második napon a Venus áll ki az Uj- 

pest-Bocskai kombinált csapata ellen. A 
Venus most uj edzőt szerződtetett a ma- 
gyar Weszter Károly személyében, akit 

Két érdekes nuilatkozat Barátky 
cirománositásáról 

A hiíres magyar játékos véglegesen megkapta a román állampolgárság 
Bukarest, szeptember 14. 

Felhasználtuk a Crisana bukaresti ven- 
dégszereplését arra, hogy pár kérdést in- 
tézzünk a nagyváradi csapat hirességé- 
hez, Barátkyhoz, aki az utóbbi időben az 
érdeklődés középpontjába került. 
- Mi igaz az ön elrománositásával 

kapcsolatos hirekről? - kérdeztük. 
- Semmi sem, - feletle. - Azt a hirt 

terjesztették rólam, hogy nevemet átro- 
mánositom, sőt már uj román nevet is ad- 
tak nekem, amiről egyedül én nem tud- 
tam. Ez soha nem volt szándékomban és 
azt hiszem, nem is lesz Nem látom értel- 
mét ennek és aki ilyen hureket terjeszt 
rólam, annak talán más szándékai (ehet- 
nek. 
- Nagyon meg vagyok elégedve a 

mostani nevemmel - folytatja - senki 
nem kérte tőlem, hogy ezt megváltoztas- 
sam. Mint Barátky Gyula fogok topábbra 
is játszani Romániában 

Crisana egyik vezetője is végighall- 
gatta ezt a nyilatkozatot, amely határo- 
zóttságával - ugy látszik - pontot tett 

a Barátkyról szállongó egendákra. 
- Nem is értem, miért terjesztették ezt 

a hirt Gyusziról, - mondja a Crisana 

I. B. C. TEXTIL 

ALEX. KADAR 
Sstr. Voevodul Miha (Kolostor-utca) No3 

vENEDEGES 

vAacY NHa AVES 
kerestetik kaszinóbérlet átvételére. 
Megfelelő szakértelemmel és tőkével 

rendelkezők pályázatát kérjük 

AHAVA CIUB, BRASOV, 
Piata Libertáfii 26 I emelet. 

. 

Prot. Dr. WILHELM STEKEL 

HÁZASSÁG 
Forditotta és jegyzetekkel ellátta : 

Dr. EARTNER PÁL lisgorvos. 
Kivonat a mű tartalomjegyzékéből: 

A házasság formai alakulásaii - A fele- 
ség felszabaditása. - Az otthon érzése a 
boldog házasság alapja. - Lelki szere- 
lem. - A szerelem alkotó részei. - A 
mintaházasság követelményei. - A sze- 
relem kikristályosodása. - Csalódott sze- 
telmesek házassága. - Meddig mehet az 
őszinteség házastársak között? - A házi- 
barát. - A monogámia a kulturember 
ideális célja. - A nemek telies egyenjo- 

rozott időtartalmu házasság képtelenség. 
-A lakáséség káros befolyása. - Az 

anyósprobléma. - Születések korlátozása. 
-A nevelés reformja a házasság leg- 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő há- 
zasságának normája: mindent átfogó, 
megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő sze- 

való tanulólányokat. 

relem. 

Kapható a Ara 90 lej. 

: SRASSÓI LAPOK könyvosztályában. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap és Könyokiadó Rt. Brasoo-Bras50 

hogy hány magyar név szerepel benn 

1933. szepfember 15 

Olaszországból hozattak Bukarestbe 
kinek a kezenyoma máris meglátszik 
volt román bajnokon. A Barátkyval m 
erősitett Crisana igazán csak a biró 
és más irreális mellékkörülménynek 1 
szönhette a vasárnapi 1:0-ás győzelme 
hiszen a Venus gólokkal volt jobb a na ; 
váradiaknál. ő 
Mindkét meccs este fél 9-kor kezdőg, 

a Jubentus pályán, melyet erre az al 

lomra, amint már megirtuk, a leg jak 
rendszer alapján szerelték fel opilágó 
rendezéssel. A bukaresti fénymezes l 
premierje tehát igen érdekesnek igérkezi 

X 

vezetője. - Nálunk vannak más m 
átékosok is,. akiktől szintén nem kértül 
ogy románositsák át a nevüket. A . 

patfelállitásunkon mindenki látha 

Mi nagyon megbotránkoztunk, 
halottuk, hogy mit hiresztelnek. pe 
batározottabban megcáfoljuk ezt a hir 
Eddig a két nyilatkozat, melyhez 

magunk részéről nincs mit hozzátennüni 
Barátky tehát továbbra is Barátky ma 
rad 4 
Itt emlitjük meg egyébként, hogy B. 

rátky már véglegesen román allampolg 
lett. A listára is felvették, tehát a Ven 
biába óvta meg ezen az alapon a Crisa 
elleni meccsét. 

Misorsolták a segesvári 
kerület bajnoki mérkőzései 

Segesvár, szeptember 14. 

Szeptember 17: Székelyudvarhely: Hargi 
-Unirea. Segesvár: STV-Acuila. Medgy 
MTV-Vitrometan. 

Szeptember 24: Székelyudvarhely: Nincse 
Segesvár: Aduila-Vitrometan. Medgyes: 
11-MMTE. 

Október 1: Székelyudvarhely: OMTE- 
11. Segesvár: Unirea-STV. Medgyes: MTY 
Hargita. 
Október 8: Székelyudvarhely: Ol 

Spárta. Segesvár: Aguila -MTV. Medgye 
Vitrometan-STV. 
Október 15: Székelyudvarhely: Hargita 

Aguila. Segesvár: Nincsen. Medgyes: MIV 
Unirea. 

Október 22: Székelyudvarhely: Nincse 
Segesvár: STV-MTV. Medgyes: Vitrometi 
-Hargita. 

Október 29: Székelyudvarhely: Hargita 
STV. Segesvár: Aduila-Unirea. Medgye 
MMTE-OMTE. 
November 5: Segesvár: Unirea-Vitrometa 

Medgyes: Spárta-MMTE. 
November 12: Medgyes: MMTE-Spárta. 

Pályaavató teniszversen) 
Székelykereszturon 
Székelykeresztur, szeptember 14 

A Székelykereszturi A. Club 10-én ta 
totta meghivásos versenyét Segesvár, [ 

3. Bokor, Kraus, Segesvár. 

varhely és Keresztur részvételével. 
A KAC nagy áldozatok árán két gy 

nyörü pályát épitett, ahol alkalma lesz 
kis városka teniszsportját nagyvárosi 
vóra emelni. Szépszámu versenyzőgár! 
vett részt a városközi versenyen. 
Eredmények: 
Női egyes: 1. Dr. Szabó Károlyné KA 

2. Florián Karola „Hargita". 3. Folle 
KAC. ; 

Férfi egyes: 1. Csiki Andor, Harigta 
Dr. Szabó Károly KAC. 3. Florián (á5 
Hargita. 

Vegyespáros: t. Dr. Szabó K. dr. 54 
póné. 2. Csiki A, Flórián K. 3. Dr. F 
kas, Follerné. 

Férfi páros: 1. Csiki A., Florian L H 
gita. 2. Asztalos K., Balássy L. Hare! 

A pontversenyt a Hargita T. E. ny
e1 

20 ponttal. 2. KAC Keresztur, 3. Se
gec" 

TEMISZ-, FUTBALI 

.ATHLÉTIKAI 
RITSCH snortüzletébel 


